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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасній освіті особливу увагу 

приділяють розвитку когнітивних навичок, серед яких важливу роль 

відіграє просторове мислення. Воно є основою для розвитку багатьох 

компетентностей, таких як здатність орієнтуватися в просторі, розуміти 

взаємозв'язки між об'єктами та вирішувати практичні завдання. У 

дошкільному віці формуються основи для подальшого навчання в школі, 

зокрема через розвиток просторових уявлень. Програма «STREAM-освіта», 

яка поєднує науку, технології, інженерію, мистецтво та математику, дає 

можливість всебічно розвивати ці навички в дітей старшого дошкільного 

віку. Її запровадження сприяє не лише розвитку логічного мислення, але й 

стимулює творче та просторове мислення в дітей. Це дослідження є 

актуальним, оскільки вивчає ефективність STREAM-підходів в умовах 

закладів дошкільної освіти, що має великий потенціал для покращення 

якості освіти. 

Формування просторового мислення є важливою складовою 

когнітивного розвитку дітей, оскільки це мислення є основою для 

формування здатності орієнтуватися у довкіллі та вирішувати різні 

завдання зокрема в математиці та природничих науках. Просторові 

уявлення в дітей старшого дошкільного віку формуються через діяльність, 

спрямовану на дослідження простору і взаємозв’язків між об’єктами. Це 

важливо для подальшого навчання в школі, зокрема у вивченні геометрії та 

математики, де просторове мислення має визначальне значення. 

Впровадження STREAM-освіти, що поєднує науку, технології, інженерію, 

мистецтво та математику, дозволяє створити умови для всебічного 

формування просторових уявлень через інтеграцію дисциплін та активну 

участь дітей у практичній діяльності. 
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Об’єктом  дослідження  є  освітній  процес  у  межах  програми 

«STREAM-освіта», орієнтований на формування просторового мислення в 

дітей старшого дошкільного віку. 

Цей процес охоплює запровадження інтегрованих технологій для 

розвитку когнітивних здібностей через науку, технології, мистецтво та 

математику. Важливим аспектом є формування в дітей здатності до 

просторових маніпуляцій і орієнтації в середовищі через практичні та 

творчі завдання, що сприяють розвитку їхніх просторових уявлень і 

навичок. 

Предметом дослідження є технології, що використовуються в задля 

реалізації програми «STREAM-освіта» для формування просторового 

мислення в дітей старшого дошкільного віку. Ці методи охоплюють 

інтерактивні, проєктні та ігрові підходи, спрямовані на формування 

здатності до просторових маніпуляцій, орієнтації в просторі та творчих 

вирішень завдань. Окрему увагу приділено інтеграції різних тематичних 

блоків, що дозволяє створити комплексний підхід до формування 

просторових уявлень у дошкільників. 

Метою дослідження є вивчення впливу альтернативної програми 

«STREAM-освіта, або Стежинки у Всесвіт» на формування просторового 

мислення в дітей старшого дошкільного віку. Дослідження передбачає 

оцінку ефективності методичних підходів цієї програми в контексті 

дошкільної освіти, зокрема її здатності сприяти формуванню ключових 

когнітивних навичок, таких як орієнтація в просторі, розуміння 

геометричних форм та здатність до просторових маніпуляцій. Це охоплює 

теоретичний аналіз програми та практичне дослідження її впливу на 

розвиток дітей у реальних умовах навчання. 

Завдання дослідження: 

2.3.1. Дослідити психолого-педагогічне підґрунтя формування 

просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. 
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2.3.2. Вивчити специфіку технологій STREAM-освіти для розвитку 

когнітивних та просторових навичок в дітей. 

2.3.3. Провести експериментальне дослідження ефективності програми 

«STREAM-освіта» щодо формування просторового мислення. 

2.3.4. Розробити рекомендації щодо запровадження технологій 

програми в освітньому процесі закладів дошкільної освіти. 

Методи дослідження: 

1. Аналіз наукової літератури – для вивчення сучасних підходів до 

формування просторового мислення та інтеграції STREAM-технологій у 

дошкільній освіті. 

2. Спостереження – за освітнім процесом з метою оцінки 

формування просторового мислення в дітей під час реалізації програми. 

3. Педагогічний експеримент – для оцінки ефективності програми 

«STREAM-освіта» в реальних умовах закладів дошкільної освіти. 

4. Опитування педагогів і батьків – для отримання зворотного 

зв’язку про вплив програми на розвиток дітей. 

5. Аналіз результатів навчання – порівняння рівня сформованості 

просторового мислення дітей до початку експериментальної роботи та після 

впровадження програми. 

Теоретичне значення дослідження полягає в розширенні наукових 

уявлень про вплив програми «STREAM-освіта» на формування 

просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. Це дослідження 

дозволяє глибше зрозуміти, як інтеграція різних тематичних блоків сприяє 

розвитку когнітивних навичок, зокрема просторових уявлень. 

Запровадження технологій STREAM-освіти створює умови для 

комплексного підходу до навчання, що стимулює розвиток просторової 

орієнтації, здатності до аналізу та вирішення завдань, а також сприяє 

творчому розвитку дитини. 
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Практичне значення дослідження полягає в розробці методичних 

рекомендацій для педагогів щодо впровадження програми «STREAM- 

освіта» в закладах дошкільної освіти. Виявлені підходи та технології 

можуть бути використані для формування просторового мислення в дітей 

старшого дошкільного віку через інтеграцію різних тематичних блоків. Ці 

технології сприятимуть розвитку когнітивних навичок в дітей, покращенню 

їхнього пізнавального розвитку та підготовці до навчання в школі, а також 

забезпечать ефективність використання сучасних технологій в освітньому 

процесі. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 

ПРОСТОРОВОГО МИСЛЕННЯ В ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

1.1 Психолого-педагогічне підґрунтя формування просторового 

мислення і дітей дошкільного віку. 

Просторове мислення є важливим когнітивним процесом, що 

дозволяє дитині розуміти взаємозв’язки між об’єктами, аналізувати їх 

розташування, форму та розміри. Ця здатність формується у дошкільному 

віці і стає основою для подальшого розвитку математичних, природничих і 

творчих здібностей. Саме просторове мислення забезпечує здатність до 

орієнтації у просторі, планування дій та вирішення практичних завдань [18, 

с. 78]. У сучасній педагогіці воно розглядається як фундамент для розвитку 

логічного мислення та здатності до абстрагування. Наприклад, діти, які 

вміють візуалізувати геометричні форми та виконувати просторові операції, 

демонструють кращі результати у вивченні математики [3, с. 112]. 

Експериментальні дослідження показують, що вже у віці 4-5 років 

дошкільники здатні оперувати простими просторовими уявленнями, 

такими як симетрія та пропорція [9, с. 98]. У ранньому віці їх розвиток 

залежить від ігрової активності, взаємодії з об’єктами та підтримки з боку 

дорослих. Це дозволяє створити основу для формування складніших 

когнітивних процесів, таких як логіка та критичне мислення. 

Теорія когнітивного розвитку Piaget чітко визначає етапність 

формування просторового мислення в дітей. Перший етап – сенсомоторний 

– передбачає отримання знань про простір через маніпуляції з об’єктами та 

їх безпосереднє вивчення. Діти спостерігають за взаємодією предметів у 

просторі, що формує базові уявлення про розмір, форму та відстань [20, с. 
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56]. На доопераційній стадії, яка триває до семи років, діти починають 

створювати внутрішні образи та розвивати здатність до уявного оперування 

об’єктами. На цьому етапі особливу роль відіграють ігри з конструкторами, 

мозаїками та головоломками, які сприяють формуванню уявлення про 

пропорції, симетрію та взаєморозташування об’єктів. Останній етап – 

конкретно-операційний – пов’язаний із здатністю дитини виконувати 

просторові операції, наприклад аналізувати взаємозв’язки між об’єктами чи 

прогнозувати зміни їх властивостей [25, с. 67]. Практичні завдання, такі як 

складання геометричних моделей або створення карт, допомагають 

закріпити ці навички. 

Соціальне середовище відіграє значну роль у формування 

просторового мислення. Лев Виготський наголошував на тому, що спільна 

діяльність дітей з однолітками та дорослими створює умови для оволодіння 

складнішими когнітивними процесами [39, с. 89]. Наприклад, групові ігри з 

конструкторами чи моделюванням сприяють не лише формування 

просторових уявлень, але й формуванню комунікативних та організаційних 

здібностей. Педагогічна підтримка у вигляді пояснень, демонстрації 

завдань та стимулювання до роздумів допомагає дітям краще 

усвідомлювати взаємозв’язки між об’єктами у просторі. Важливим 

елементом є взаємодія у групі, адже діти вчаться обговорювати свої ідеї, 

пояснювати їх і співпрацювати для досягнення спільної мети. Це не лише 

підвищує ефективність навчання, але й формує в дітей здатність до 

соціальної адаптації. 

Ігрова діяльність є одним із найбільш ефективних методів 

формування просторового мислення в дітей дошкільного віку. Ігри з 

будівельними наборами, складання пазлів або моделювання конструкцій 

дозволяють дітям досліджувати властивості об’єктів і аналізувати їх 

розташування у просторі [33, с. 76]. Наприклад, під час гри з LEGO діти 

розвивають здатність створювати об’єкти, розуміти їхню структуру та 
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прогнозувати зміни. Такі завдання стимулюють не лише творчість, але й 

формують логічне мислення. Ігри з елементами просторового моделювання 

також сприяють кращому розумінню геометричних принципів, таких як 

симетрія, пропорції та масштаб. 

STREAM-освіта інтегрує формування просторового мислення з 

різними навчальними дисциплінами, такими як математика, інженерія, 

мистецтво та наука. Наприклад, завдання зі створення тривимірних моделей 

чи моделювання будівель дають дітям змогу використовувати свої 

просторові навички у реальних проектах. Такі завдання розвивають 

креативність, здатність до аналізу та вміння працювати з геометричними 

об’єктами [37, с. 104]. STREAM-підхід дозволяє дітям не лише засвоювати 

просторові уявлення, а й застосовувати їх для вирішення комплексних 

завдань. 

Цифрові технології стають незамінним інструментом для 

формування просторового мислення. Інтерактивні додатки, що дозволяють 

працювати із тривимірними моделями, допомагають дітям навчитися 

маніпулювати об’єктами у віртуальному просторі, змінювати їхні 

властивості та розташування. Такі програми стимулюють розвиток уяви, 

логіки та критичного мислення [27, с. 120]. Наприклад, додатки для 3D- 

моделювання дають дітям змогу експериментувати з формами, вивчати 

взаємозв’язки між елементами та аналізувати складні структури. 

Фізична активність є важливим чинником у формуванні 

просторового мислення, адже рухливі ігри та маніпуляції з об’єктами 

дозволяють дітям краще зрозуміти взаємозв’язки між об’єктами у просторі. 

Завдяки активній взаємодії з навколишнім середовищем діти засвоюють 

поняття напрямків, відстаней, пропорцій і масштабу [23, с. 112]. Наприклад, 

ігри з пошуку предметів у просторі або створення маршрутів допомагають 

дитині формувати уявлення про навколишнє середовище. Такі завдання 

стимулюють не лише фізичний, а й когнітивний розвиток, оскільки дитина 
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має аналізувати просторові відносини, приймати рішення і планувати свої 

дії. Використання спортивних ігор, що охоплюють елементи просторового 

орієнтування, також сприяє розвитку координації рухів та інтеграції 

сенсорного і когнітивного досвіду. 

Індивідуалізація навчання є важливим аспектом формування 

просторового мислення. Навчальні завдання повинні бути адаптовані до 

рівня розвитку кожної дитини, щоб забезпечити поступове засвоєння 

понять і навичок. Наприклад, на початкових етапах дітям можна 

пропонувати прості завдання зі складання форм, які поступово 

ускладнюються завданнями на взаємодію об’єктів у просторі [42, с. 78]. 

Такий підхід дозволяє дітям розвиватися у власному темпі, зберігаючи 

інтерес до навчання. Важливу роль у цьому процесі відіграє педагог, який 

підтримує дитину, мотивує її до експериментування та допомагає долати 

труднощі. 

Мистецькі заняття також є важливим елементом у формування 

просторового мислення. Малювання, ліплення та створення аплікацій 

сприяють формуванню в дітей здатності до уявного моделювання об’єктів 

та оперування їхніми властивостями. Наприклад, під час створення 

тривимірних фігур діти розвивають навички аналізу пропорцій, симетрії та 

співвідношення частин цілого [50, с. 89]. Завдяки цьому мистецькі заняття 

не лише розвивають творчі здібності, а й закріплюють базові просторові 

уявлення. 

Просторове мислення тісно пов’язане з розвитком математичних 

здібностей, оскільки багато математичних понять, таких як геометрія, 

засновані на просторових уявленнях. Наприклад, завдання на обчислення 

площі чи об’єму вимагають від дитини здатності до уявного оперування 

формами [40, с. 117]. У дошкільному віці цей зв’язок розвивається через 

ігри з геометричними формами, конструктори та моделювання. Завдяки 
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цьому діти закладають основу для майбутнього успішного навчання 

математики у школі. 

STREAM-освіта надає значні можливості для інтеграції 

просторового мислення з іншими навчальними дисциплінами, такими як 

математика, фізика, мистецтво і технології. Завдяки міждисциплінарному 

підходу діти здатні застосовувати просторові уявлення в реальних 

проектах, наприклад моделюючи будівлі, транспортні засоби чи навіть 

екосистеми [45, с. 134]. У таких завданнях важливе місце посідає здатність 

до планування, аналізу та творчості, що стимулює як когнітивний, так і 

емоційний розвиток дитини. STREAM-підхід передбачає використання 

практичних завдань, які об’єднують різні сфери знань і дозволяють дітям 

інтегрувати набуті навички у вирішення складних завдань. Наприклад, 

створення моделі мосту вимагає одночасного використання знань з 

математики для розрахунків, фізики для аналізу стійкості конструкції та 

мистецтва для створення естетичної форми. 

Цифрові технології значно розширюють можливості формування 

просторового мислення. Інтерактивні додатки, які дозволяють працювати з 

тривимірними моделями, сприяють формуванню в дітей здатності 

маніпулювати об’єктами в цифровому середовищі. Наприклад, програми 

для 3D-моделювання надають змогу дітям експериментувати з 

геометричними формами, вивчати їх властивості та аналізувати 

взаємозв’язки між елементами [47, с. 122]. Такі інструменти стимулюють 

розвиток критичного мислення, творчих здібностей і технологічної 

грамотності. 

Сенсорний розвиток є важливим аспектом формування 

просторового мислення в дітей дошкільного віку. Завдяки роботі зі 

зоровими, тактильними та моторними відчуттями діти отримують базові 

уявлення про форму, розмір і розташування об’єктів у просторі [34, с. 98]. 

Практика показує, що заняття, які охоплюють маніпуляції з кубиками, 
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мозаїками чи природними матеріалами, значно покращують здатність дітей 

аналізувати просторові відносини та передбачати зміни у властивостях 

об’єктів. 

Групова діяльність є ефективним методом розвитку як просторових, 

так і соціальних навичок в дітей дошкільного віку. Під час виконання 

спільних завдань, таких як складання конструкцій чи проектування 

моделей, діти вчаться не лише аналізувати просторові відносини, але й 

працювати у команді. Це сприяє формуванню комунікаційних навичок, 

здатності до кооперації та логічного мислення [53, с. 89]. Діти мають 

можливість обмінюватися ідеями, обговорювати рішення та розвивати 

критичне мислення. 

Одним із основних завдань педагогів у процесі формування 

просторового мислення є створення середовища, яке стимулює 

дослідження та експериментування. Вихователі мають надавати дітям 

завдання, які викликають інтерес, заохочують до аналізу та активізують 

їхню уяву. Наприклад, демонстрація простих прикладів трансформації 

форм чи створення моделей дозволяє дітям на практиці закріплювати 

отримані знання [32, с. 78]. Педагогічний супровід у таких завданнях 

допомагає дітям краще зрозуміти складні поняття і підвищує їхню 

впевненість у власних здібностях. 

Просторове мислення є основою для розвитку здатності до 

прогнозування, що має велике значення для вирішення практичних завдань 

у реальному житті. У дошкільному віці ця здатність формується через 

інтерактивну взаємодію з об’єктами, які діти можуть змінювати, 

аналізувати їх розташування та властивості. Наприклад, під час побудови 

тривимірних конструкцій діти вчаться передбачати, як зміна розташування 

окремих елементів вплине на стабільність всієї конструкції [57, с. 76]. Такі 

вправи не лише розвивають уяву, а й стимулюють формування логічного 

мислення та здатності до аналізу. Використання ігрових платформ, що 
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охоплюють моделювання, дозволяє дітям досліджувати альтернативні 

рішення, підвищуючи їхню здатність до адаптації та творчого підходу. 

STREAM-освіта інтегрує просторове мислення з іншими аспектами 

пізнання, роблячи навчання цілісним і цікавим. Наприклад, створення 

моделей екосистем вимагає аналізу просторових відносин між елементами 

природи, що є основою для розуміння екологічних процесів [51, с. 112]. 

Інтерактивні завдання, які охоплюють елементи дослідження та 

творчості, дозволяють дітям краще засвоювати складні просторові 

концепти. Завдяки цьому вони формують здатність до вирішення завдань 

різної складності, що є важливим компонентом когнітивного розвитку.  

Таким чином, формування просторового мислення в дітей 

дошкільного віку вимагає інтегрованого підходу, який охоплює ігрову 

діяльність, використання сучасних технологій, мистецькі заняття та 

підтримку дорослих. Ці технології не лише забезпечують гармонійний 

когнітивний розвиток, але й готують дітей до майбутніх освітніх викликів. 

1.2 Особливості формування просторового мислення в дітей 

старшого дошкільного віку. 

Формування просторового мислення в дітей старшого дошкільного 

віку є важливим етапом у їхньому когнітивному розвитку. Протягом цього 

періоду діти стають здатними краще орієнтуватися в просторі, сприймати 

його як цілісну систему, а також визначати взаємозв’язки між об’єктами. 

Важливою ознакою цього етапу є зростання здатності до просторового 

планування, що є основою для подальшого розвитку математичних та 

геометричних уявлень. Ягупов зазначає, що цей вік є критичним для 

формування в дітей таких навичок, як орієнтація на місцевості, визначення 

напрямків та розташування об’єктів у просторі [22, с. 34]. 

Діти старшого дошкільного віку здатні сприймати і розрізняти не 

лише предмети, а й їхнє розташування в просторі. У цьому віці дитина 

починає  усвідомлювати  напрямки  та  взаємозв’язки  між  різними 
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просторовими точками, такими як "ліво", "право", "вгорі", "внизу". Це 

важливий етап у формування просторового мислення, оскільки дозволяє 

формувати основи для складніших когнітивних функцій. Як зазначає Козак, 

у цей період діти вчаться використовувати просторові поняття для 

орієнтації в повсякденному житті, таких як шлях до дому або вказівка 

напрямку на карті [10, с. 45]. 

Формування просторового мислення тісно пов’язане з розвитком 

пам'яті, зокрема з просторовою пам'яттю, що дозволяє дітям зберігати 

уявлення про просторові об’єкти та їх взаємне розташування. Для дітей 

цього віку характерне активне використання зорових образів і візуальних 

уявлень про об'єкти, їх форми і пропорції. У свою чергу, це дозволяє 

формувати більш складні просторові концепції, зокрема щодо об’ємів та 

симетрії. Як стверджує Ягупов, здатність до просторового уявлення в дітей 

значною мірою залежить від розвитку їхнього зорового сприйняття [55, с. 

34]. 

Крім того, на розвиток просторових уявлень впливає розвиток 

моторних навичок і рухової активності. У старшому дошкільному віці діти 

починають активно використовувати руки для маніпулювання з об’єктами, 

що сприяє розвитку сенсомоторних здібностей і здатності до об’ємного 

сприйняття. Виконання завдань, що охоплюють складання конструкцій з 

різних елементів або маніпулювання тривимірними об’єктами, є важливим 

етапом у формування просторового мислення. Такі завдання дозволяють 

дітям краще розуміти, як можна змінювати просторові відносини між 

елементами і об'єктами. 

Дослідження, проведені в рамках педагогічної психології, 

показують, що в старшому дошкільному віці діти починають свідомо 

застосовувати набуті просторові уявлення для вирішення практичних 

завдань. Це може бути, наприклад, виконанням завдань на класифікацію 

об'єктів за формою або розміром, складання моделей або малювання 
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просторових карт. Згідно з Козаком, використання таких завдань є 

важливим засобом формування просторового мислення, оскільки дає 

можливість не лише засвоювати просторові категорії, а й активно їх 

застосовувати в різних контекстах [2, с. 45]. 

До того ж, формування просторового мислення тісно пов'язаний із 

соціальними факторами. Взаємодія з однолітками, участь у колективних 

іграх, де необхідно орієнтуватися в просторі, стимулює розвиток таких 

навичок, як обмін інформацією про просторове розташування об'єктів, а 

також спільне вирішення просторових завдань. Як зазначає Ягупов, роль 

соціального середовища в формування просторових уявлень є надзвичайно 

важливою, оскільки дитина вчиться орієнтуватися в просторі завдяки 

взаємодії з іншими людьми [6, с. 34]. 

Таким чином, формування просторового мислення у старших 

дошкільників є результатом складного процесу взаємодії 

психофізіологічних, когнітивних і соціальних факторів. У цей період 

закладаються основи для подальшого формування просторових уявлень, що 

є важливими для майбутнього навчання та розвитку дитини в різних сферах 

життя. Відтак, правильне стимулювання просторових навичок у 

дошкільному віці забезпечує успіх у засвоєнні більш складних концепцій 

на наступних етапах навчання. 

Роль сенсорного досвіду у формуванні просторового мислення 

Сенсорний досвід є основою для формування просторового 

мислення в дітей старшого дошкільного віку. У цей період діти активно 

розвивають свої сенсорні можливості, що сприяє здатності сприймати 

простір, об'єкти та їх властивості. Як зазначає Гончаренко, у цьому віці діти 

активно використовують зорові, слухові та тактильні відчуття для 

орієнтації в просторі, що є важливим етапом у формування просторових 

уявлень [19, с. 90]. Наприклад, спостереження за формами, кольорами та 
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текстурами предметів допомагає дітям формувати більш чітке уявлення про 

те, як об'єкти виглядають у різних просторових умовах. 

Особливо важливим є тактильний досвід, який дозволяє дітям 

безпосередньо взаємодіяти з об'єктами, відчувати їх форму та розмір. Це дає 

змогу не лише розпізнавати предмети, а й уявляти їх у різних просторових 

відносинах. Згідно з дослідженнями, проведеними Winner і Goldstein, діти, 

які активно використовують тактильні методи пізнання, мають більш 

розвинене просторове мислення і здатні краще орієнтуватися в 

тривимірному просторі [10, с. 112]. 

Зорове сприйняття відіграє ключову роль у формування 

просторових уявлень. За словами Гончаренка, зорове сприйняття допомагає 

дітям визначати розташування об'єктів у просторі, їхні розміри та відстані. 

Завдання, що охоплюють розпізнавання форм, їхньої симетрії та пропорцій, 

є ефективними для розвитку просторової уяви. Наприклад, коли дитина 

складає пазли або працює з різноманітними геометричними формами, вона 

не лише вивчає властивості об'єктів, але й активізує уявлення про їх 

розташування в просторі. 

Важливим є також роль слухового досвіду, особливо при орієнтації 

в просторі, що стосується відстані і напрямку. Як зазначають дослідження, 

слухові сигнали допомагають дітям орієнтуватися у просторі навіть у 

відсутності візуальних або тактильних ознак. Це підтверджує важливість 

розвитку слухових навичок для формування цілісного уявлення про 

просторові відносини. 

Всі ці сенсорні процеси разом сприяють створенню стійких 

просторових уявлень, що є основою для майбутнього розвитку логічних і 

математичних здібностей. Як зазначає Ягупов, сенсорна активність є 

однією з головних умов для формування просторового мислення, оскільки 

без чіткої сенсорної бази діти не зможуть сформувати правильні уявлення 

про простір і його структуру [26, с. 34]. Це також дозволяє дітям у 
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майбутньому успішно орієнтуватися в більш складних математичних 

завданнях, пов'язаних з геометрією та просторовим плануванням. 

Сенсорні вправи, що охоплюють маніпуляцію з об'єктами, а також 

ігри, які вимагають активної взаємодії з простором, є важливими для 

формування просторового мислення. За результатами досліджень, такі ігри, 

як складання конструкцій або переробка просторових моделей, ефективно 

розвивають здатність дітей сприймати і моделювати просторові відносини. 

Це підкреслюється в дослідженнях, де зазначається, що чим активніше 

дитина взаємодіє з фізичним середовищем, тим швидше розвиваються її 

просторові здібності. 

Значення просторових мовних понять у мисленні дошкільнят 

Мова є важливим інструментом, який допомагає дітям формувати 

уявлення про простір та його характеристики. Просторові мовні поняття — 

це категорії, через які дитина описує відносини між об'єктами, їхні розміри, 

форму та розташування в просторі. Як зазначає Борщенко, мовні категорії 

"ліво", "право", "вгорі", "внизу", "перед", "позаду" відіграють ключову роль 

у формування просторових уявлень в дітей, оскільки дозволяють їм краще 

орієнтуватися в навколишньому середовищі [16, с. 50]. Вони є не лише 

засобом комунікації, але й важливими когнітивними інструментами, які 

формують більш складні просторові уявлення. 

На ранніх етапах розвиткв дітей, просторові поняття 

використовуються в основному для орієнтації в повсякденному середовищі, 

проте з часом їхнє запровадження стає більш гнучким і систематизованим. 

Педагоги, використовуючи мовні поняття, можуть сприяти розвитку 

здатності до просторового аналізу та синтезу, що є основою для 

формування складніших концептів. Згідно з дослідженнями, проведеними в 

рамках педагогічної психології, діти, які мають розвинену мовну 

компетентність, здатні швидше засвоїти поняття простору та ефективно 

застосовувати їх для розв’язування просторових завдань [8, с. 72]. 
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Особливо важливим є використання просторових мовних понять під 

час організації навчальних ігор та діяльності, де діти можуть не лише 

застосовувати ці терміни, але й практично вивчати просторові відносини 

між об'єктами. Наприклад, у процесі гри з конструктором або під час 

складання пазлів діти активно використовують мовні категорії для опису 

розташування елементів, що допомагає їм зрозуміти принципи просторової 

організації [22, с. 50]. 

Крім того, просторові мовні поняття є важливими для розвитку 

когнітивних процесів, таких як пам’ять і увага. Використовуючи ці поняття 

в процесі розв’язування завдань, діти вчаться утримувати в пам'яті образи 

просторових відносин і застосовувати їх у різних контекстах. Це 

підтверджується дослідженнями, де вказується на важливість мови для 

структурування просторових уявлень в дітей і для розвитку їх здатності до 

логічного мислення [19, с. 72]. 

Таким чином, просторові мовні поняття не тільки дозволяють дітям 

краще описувати просторові об'єкти, але й допомагають формувати 

уявлення про простір, необхідні для подальшого навчання. Вони є основою 

для розвитку більш складних когнітивних навичок, таких як навички 

орієнтування в просторі, математичного мислення та розв'язування завдань. 

Використання просторових мовних понять також є важливим 

інструментом для розвитку комунікації між дітьми та дорослими. Коли 

дитина вчиться правильно вживати просторові терміни, вона не тільки 

розвиває своє мовлення, але й формує навички, необхідні для соціальної 

взаємодії, оскільки здатність правильно орієнтуватися в просторі є 

важливою для взаєморозуміння в групі. 

Особливості візуально-просторового мислення у старшому 

дошкільному віці 

Візуально-просторове мислення є ключовим компонентом розвитку 

когнітивних здібностей в дітей старшого дошкільного віку. В цей період 
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дитина активно розвиває здатність працювати з образами, що виникають в 

результаті сприйняття простору, а також уявлення про об'єкти, їхні форми, 

розміри та взаємне розташування. Як зазначає Савченко, візуально- 

просторові навички сприяють розвитку здатності дітей до орієнтації в 

просторі, що є важливим етапом у підготовці до засвоєння більш складних 

математичних і геометричних понять [10, с. 62]. 

Одним із основних проявів візуально-просторового мислення є 

здатність до розпізнавання форм та їх характеристик. Наприклад, діти 

старшого дошкільного віку вчаться визначати, яким чином об'єкти можуть 

бути відображені у просторі, які з них можуть бути симетричними, а які 

мають певні асиметрії. Це є важливим етапом розвитку логічного мислення, 

оскільки вміння розпізнавати форми та структури допомагає дітям розуміти 

базові принципи математичних завдань, таких як класифікація та 

порівняння об'єктів за їхніми ознаками. 

Діти цього віку також починають освоювати поняття об'єму, що є 

важливою складовою частиною просторового мислення. Візуалізація 

об'єктів у тривимірному просторі дає змогу дитині уявляти себе в ситуаціях, 

де необхідно враховувати розміри, форми та пропорції об'єктів, що 

взаємодіють один з одним. За даними досліджень Козака, заняття з 

моделями, ліпленням або складанням конструкцій розвивають в дітей 

здатність оцінювати і змінювати просторові відношення між об'єктами [19, 

с. 45]. 

Здатність до маніпулювання з просторовими образами і уявленнями 

розвивається через різноманітні ігри, що охоплюють візуальні завдання. 

Наприклад, гри з пазлами, де дитина повинна розташувати елементи за 

певними ознаками, або конструкційні ігри з кубиками та іншими 

елементами, допомагають дитині розвивати навички візуалізації. Як 

зазначає Кейс, такі вправи стимулюють не тільки розвиток просторових 
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уявлень, але й підвищують здатність до просторової пам'яті та 

розпізнавання просторових відносин між предметами [1, с. 85]. 

Цей етап розвитку візуально-просторового мислення має велике 

значення для підготовки до навчання математики та геометрії в школі. 

Вміння орієнтуватися в просторі, розпізнавати геометричні форми та їх 

взаємодії є основою для розвитку більш складних математичних понять. Як 

зазначає Ягупов, діти, які мають добре розвинуті візуально-просторові 

навички, значно легше опановують основи геометрії, оскільки вони здатні 

зрозуміти, як різні об'єкти розташовуються в тривимірному просторі [12, с. 

34]. 

Особливості візуально-просторового мислення також виявляються у 

здатності дітей до орієнтації в новому середовищі. Діти, які мають добре 

розвинуті візуально-просторові навички, можуть без зусиль орієнтуватися 

в незнайомому просторі, знаходити шляхи до заданої мети, що є важливим 

для розвитку самостійності. Такі навички важливі для дітей у процесі 

адаптації до нових умов, наприклад, у школі або під час участі в різних 

соціальних активностях. 

Роль гри у формуванні просторового мислення 

Гра є важливим інструментом у формування просторового мислення 

дітей старшого дошкільного віку. Вона дозволяє дітям не лише навчатися 

орієнтуватися в просторі, але й розвивати здатність до планування та 

стратегічного мислення. Гонка з перешкодами, будівельні ігри, складання 

пазлів і конструювання – усі ці види діяльності сприяють формування 

просторових уявлень, надаючи можливість для вивчення простору через 

фізичну взаємодію з ним. Як зазначає Третяк, ігри з конструкторами та 

моделями є потужними стимуляторами просторової уяви, оскільки вони 

сприяють розвитку логічного мислення та здатності до просторового 

планування [16, с. 88]. 
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У процесі гри з різноманітними конструкторами діти навчаються 

маніпулювати об’єктами, розташовувати їх у просторі і змінювати їхній 

вигляд за допомогою різних варіацій, що сприяє формуванню в них 

просторових уявлень. Для дітей старшого дошкільного віку є важливими 

ігри, що вимагають створення просторових моделей або побудови певних 

структур із елементів. Це дозволяє дітям на практиці застосовувати свої 

знання про форми, пропорції та взаєморозташування об'єктів. Дослідження, 

проведені Козаком, підтверджують, що гра з предметами та моделями є 

одним з ефективних методів формування просторових уявлень в дітей [10, 

с. 45]. 

Гра дозволяє дітям не лише сприймати простір, але й активно 

взаємодіяти з ним, проводячи експерименти, створюючи нові об’єкти та 

просторові конфігурації. Під час таких ігор діти розвивають не тільки свої 

когнітивні навички, але й важливі соціальні вміння: вміння працювати в 

команді, домовлятися, узгоджувати свої дії з іншими учасниками гри. 

Ягупов зазначає, що ігрові ситуації є важливим фактором для розвитку не 

тільки когнітивних, а й соціальних здібностей дітей, оскільки в ході гри діти 

вчаться координувати свої дії з іншими та спільно досягати поставленої 

мети [11, с. 34]. 

Особливо ефективними є ігри, що охоплюють змагальні елементи, 

де дитина повинна швидко орієнтуватися у просторі, передбачати свої дії і 

взаємодіяти з іншими учасниками. Наприклад, у грі «Склади фігуру» або 

«Збери об’єкт», де дитина має розташувати елементи в певній послідовності 

або відповідно до заданих параметрів, розвиваються не тільки просторові 

уявлення, а й здатність до вирішення просторових завдань. 

Ігрова діяльність є основною формою навчання для дітей 

дошкільного віку, і саме через гру вони здатні опановувати нові концепти і 

навички, зокрема просторові. Ігри, які передбачають взаємодію з 

простором, допомагають дітям зміцнити своє розуміння просторових 
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категорій і застосовувати їх у реальному житті. За словами Савченка, 

важливо, щоб ігри, що охоплюють елементи просторового мислення, були 

різноманітними і забезпечували широкі можливості для дослідження 

простору [22, с. 92]. 

Математичні уявлення як основа просторового мислення 

Математичні уявлення є важливою складовою частиною 

формування просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. На 

цьому етапі діти починають формувати базові математичні поняття, такі як 

форма, розмір, кількість, величина, що сприяє розвитку їхньої здатності до 

орієнтації в просторі. Як зазначає Козак, на основі математичних уявлень в 

дітей розвиваються вміння планувати просторові відносини між об'єктами 

та виконувати операції з ними, що є основою для подальшого освоєння 

більш складних математичних понять [52, с. 45]. 

Одним з основних аспектів розвитку математичних уявлень є 

формування здатності до порівняння та аналізу об'єктів за їхніми 

властивостями. Діти старшого дошкільного віку починають порівнювати 

предмети за розмірами, формою, вагою, що є необхідним для формування 

просторових уявлень. Заняття з математичними завданнями, наприклад, 

класифікація об'єктів за певними ознаками або визначення їхньої величини, 

сприяють розвитку просторової уяви та здатності до орієнтування у 

просторі. За допомогою таких завдань діти не лише знайомляться з 

абстрактними математичними поняттями, а й навчаються застосовувати їх 

на практиці. 

Математичні уявлення також охоплюють здатність до оперування з 

геометричними фігурами. У дошкільному віці діти починають розрізняти 

базові геометричні форми, такі як коло, квадрат, трикутник, і застосовувати 

їх для створення просторових образів. Як зазначає Савченко, заняття з 

побудови геометричних фігур та виконання вправ на їх складання і 

розпізнавання формують в дітей не лише математичні, але й просторові 
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навички [52, с. 92]. Діти вчаться не лише розпізнавати, а й змінювати форми 

об'єктів, що сприяє розвитку просторової уяви. 

Особливо важливими для формування просторового мислення є 

завдання на визначення відстані та напрямку. Вони допомагають дітям 

зрозуміти принципи відносності об'єктів у просторі, а також дають 

можливість усвідомлювати поняття "порядок" та "послідовність". Це також 

є основою для розвитку більш складних математичних і геометричних 

знань, таких як розуміння площі, об'єму та просторових відносин між 

різними об'єктами. Як відзначає Козак, розвиток математичних уявлень 

сприяє не тільки формуванню просторових навичок, а й розвитку логічного 

мислення в дітей [19, с. 45]. 

Математичні завдання, що охоплюють орієнтування в просторі, 

підготовляють дітей до засвоєння математичних дисциплін у майбутньому. 

За допомогою простих ігор, таких як сортування за кольором і розміром або 

побудова простих схем, діти вчаться оперувати з математичними поняттями 

в конкретних ситуаціях. Це сприяє розвитку не лише просторового, але й 

логічного мислення, що є важливим для подальшого навчання. 

Таким чином, математичні уявлення є основою для формування 

просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. Вони 

допомагають не тільки розвивати просторові навички, а й формують 

здатність до логічного аналізу, порівняння та обчислень, що є необхідними 

для навчання в початковій школі. 

Роль технологій у формування просторового мислення 

Використання сучасних технологій у навчальному процесі 

дошкільнят є потужним засобом для формування просторового мислення. 

Цифрові технології, зокрема інтерактивні програми, ігри та додатки для 

планшетів і комп’ютерів, дають дітям можливість не лише взаємодіяти з 

просторовими об’єктами, а й активно розвивати свої візуально-просторові 

уявлення. Як зазначає Биков, сучасні цифрові ресурси дозволяють дітям 
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працювати з тривимірними зображеннями, створювати просторові моделі 

та маніпулювати об'єктами в умовах віртуального простору [10, с. 124]. Це 

сприяє розвитку уявлень про розміри, форму і взаємне розташування 

об'єктів, що є основою для просторового мислення. 

Інтерактивні технології дозволяють дітям вчитися через гру, що є 

ефективним методом формування просторових навичок. Наприклад, 

програми, що охоплюють завдання на складання геометричних фігур, 

визначення відстаней або орієнтацію в просторі, розвивають в дітей 

здатність до просторової орієнтації. Такі заняття не лише підвищують 

рівень просторових уявлень, але й сприяють розвитку логічного мислення, 

оскільки вимагають від дітей виконання завдань за чіткими правилами та 

логікою [22, с. 56]. За допомогою інтерактивних додатків, що імітують 

реальні об’єкти, діти можуть змінювати їхній розмір, форму, розташування 

в просторі, що є важливим для формування просторових уявлень. 

Запровадження технологій також дозволяє створювати віртуальні 

простори, де діти можуть вивчати просторові відносини в умовах, які важко 

або неможливо реалізувати в реальному світі. Наприклад, з допомогою 

спеціальних програм діти можуть будувати тривимірні моделі, проектувати 

просторові макети, що дає змогу розвивати в них просторове планування та 

творчі здібності. Віртуальні технології відкривають нові можливості для 

просторової діяльності, дозволяючи дітям експериментувати з об'єктами та 

їх розташуванням, не обмежуючись фізичними умовами 

Важливо, що інтерактивні технології здатні адаптуватися до 

індивідуальних особливостей розвитку дитини, надаючи їй можливість 

працювати в комфортному темпі. Це дозволяє дітям вчитися на своїх 

помилках, коригувати свої дії і тим самим поступово розвивати більш 

складні просторові навички. Як зазначає Биков, використання 

інтерактивних технологій дозволяє значно підвищити рівень навчання і 
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зробити його більш доступним для всіх дітей, незалежно від їхніх 

початкових здібностей [54, с. 124]. 

Таким чином, сучасні технології є важливим компонентом у 

формування просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. 

Вони дозволяють дітям вивчати просторові відносини в різних контекстах, 

що сприяє розвитку їхніх когнітивних і математичних здібностей. 

Запровадження технологій у поєднанні з традиційними методами навчання 

створює оптимальні умови для формування просторових уявлень в дітей, 

що має велике значення для їхнього подальшого навчання. 

Розвиток просторової пам'яті 

Просторова пам'ять є важливим компонентом загального 

когнітивного розвиткв дітей старшого дошкільного віку. Вона дозволяє 

дітям зберігати, обробляти та використовувати інформацію про просторові 

відносини між об'єктами. Як зазначає Новікова, розвиток просторової 

пам'яті сприяє здатності дітей орієнтуватися в навколишньому середовищі, 

а також допомагає формувати уявлення про простір, які використовуються 

в навчальних і практичних завданнях [21, с. 102]. Просторова пам'ять 

охоплює здатність запам'ятовувати розташування об'єктів, їх форми, а 

також їхні відносини в тривимірному просторі. 

Одним із основних етапів розвитку просторової пам'яті є здатність 

дітей відтворювати розташування об'єктів після певної затримки часу. Цей 

процес охоплює не тільки запам'ятовування, а й активне використання 

отриманої інформації для вирішення просторових завдань. Наприклад, під 

час гри з пазлами або конструктором дитина повинна запам'ятати форму і 

розташування елементів, щоб правильно їх відтворити. Такі завдання 

стимулюють розвиток просторової пам'яті, допомагаючи дітям краще 

орієнтуватися в просторі та створювати правильні уявлення про об'єкти та 

їх взаємозв'язки [12, с. 65]. 
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Існує кілька технологій для розвитку просторової пам'яті в дітей, 

серед яких особливе місце займають вправи, що охоплюють створення та 

відтворення карт. За допомогою цих вправ діти не лише запам'ятовують 

розташування об'єктів на карті, але й вчаться відтворювати це 

розташування у реальному просторі. Такі завдання дозволяють активно 

використовувати просторову пам'ять, формуючи в дітей здатність до 

просторового планування та орієнтації в середовищі. 

Розвиток просторової пам'яті також тісно пов'язаний з розвитком 

уваги та концентрації. Як підкреслює Ягупов, здатність до 

запам'ятовування просторових відносин і їх відтворення залежить від рівня 

концентрації уваги, а також від здатності дитини утримувати інформацію в 

короткочасній пам'яті [7, с. 34]. Тому вправи, що сприяють розвитку уваги 

і зосередженості на певних аспектах простору, є необхідними для 

покращення просторової пам'яті. 

Особливо важливими є ігри та завдання, що передбачають 

відтворення тривимірних моделей або схематичних зображень. Як зазначає 

Козак, під час таких ігор діти формують уявлення про об'єкти в їхніх різних 

просторових відображеннях, що сприяє розвитку не тільки пам'яті, а й 

здатності до абстрактного мислення [19, с. 45]. Наприклад, у процесі 

створення тривимірних моделей діти не тільки запам'ятовують місце 

розташування окремих елементів, але й розвивають здатність до аналізу та 

синтезу просторової інформації. 

Таким чином, розвиток просторової пам'яті є важливою складовою 

частиною загального когнітивного розвиткв дітей старшого дошкільного 

віку. Вправи та ігри, що стимулюють просторову пам'ять, сприяють 

розвитку не лише пам'яті, а й інших важливих когнітивних навичок, таких 

як увага, спостережливість і здатність до планування. 

Використання STEAM-технології для формування 

просторового мислення 
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STEAM-технологія (наука, технології, читання, інженерія, 

мистецтво та математика) є інноваційним підходом, який ефективно сприяє 

формування просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. 

Інтеграція цих дисциплін дозволяє дітям не лише засвоювати базові знання 

з математики чи науки, але й активно застосовувати ці знання для 

вирішення практичних завдань, що вимагають орієнтації в просторі. Як 

зазначає Крутій, запровадження STEAM-підходу в освітньому процесі 

стимулює розвиток креативності та інноваційного мислення, одночасно 

покращуючи просторову уявв дітей через інтеграцію різних навчальних 

елементів [22, с. 86]. 

У межах STEAM-технології діти розвивають не лише математичні 

та наукові навички, а й здатність до творчого мислення. Запровадження 

проектних завдань, що охоплюють конструювання моделей, побудову 

тривимірних об'єктів чи створення візуальних схем, допомагає дітям краще 

розуміти просторові відносини між об'єктами та їхню структуру. 

Наприклад, за допомогою простих інженерних завдань, де діти мають 

будувати структури з доступних матеріалів, вони розвивають навички 

просторової орієнтації, а також здатність до роботи з просторовими 

образами. 

У STEAM-методиці великої уваги приділяється використанню 

мистецьких елементів, таких як малювання, ліплення або аплікація. Ці 

заняття стимулюють формування просторового мислення, оскільки вони 

сприяють розвитку уявлень про форму, об'єм і симетрію. Як відзначає 

Ягупов, використання мистецтва в навчальному процесі дозволяє дітям 

бачити простір не лише через наукові категорії, а й через емоційне 

сприйняття та творче осмислення [55, с. 103]. Наприклад, під час створення 

картин або моделей діти повинні враховувати пропорції, масштаби та 

взаємне розташування елементів, що є важливим для розвитку їхніх 

просторових уявлень. 
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STEAM-технологія активно використовує цифрові технології, що 

дозволяють дітям працювати з тривимірними зображеннями, змінювати їх 

розміри, форму або положення в просторі. Це дає можливість дітям 

спостерігати, як змінюються об'єкти в результаті маніпуляцій, що, в свою 

чергу, стимулює розвиток не лише просторових уявлень, а й навичок роботи 

з технологіями. Такі технології дозволяють дітям збагачувати свій досвід і 

на практиці застосовувати знання з різних галузей науки, техніки, 

мистецтва та математики. 

Важливим є також те, що STEAM-технологія дає змогу створювати 

інтегровані завдання, які не лише розвивають просторові навички, а й 

підвищують інтерес до навчання. Виконуючи проектні завдання, де 

необхідно застосовувати знання з різних тематичних блоків, діти 

розвивають здатність до самостійного пошуку рішень і розв’язання 

практичних завдань. Як зазначає Крутій, саме інтеграція різних тематичних 

блоків дає змогу дітям краще осмислювати простір через різні аспекти і 

застосовувати здобуті знання у нових контекстах [21, с. 86]. 

Отже, використання STEAM-технології у процесі навчання дітей 

старшого дошкільного віку сприяє не лише розвитку їхніх просторових 

уявлень, а й формує важливі навички, такі як критичне мислення, здатність 

до творчості та розв'язування комплексних завдань. Запровадження цього 

підходу є важливим інструментом для підготовки дітей до навчання в школі 

та до подальшого освоєння складних навчальних дисциплін. 

Гендерні аспекти формування просторового мислення 

Гендерні аспекти формування просторового мислення в дітей 

старшого дошкільного віку є важливою темою в контексті когнітивного 

розвитку. Дослідження показують, що хлопці і дівчата можуть мати різні 

підходи до вирішення просторових завдань, що впливає на розвиток їхніх 

просторових навичок. Як зазначає Reilly, існують статистичні дані, що 

хлопці зазвичай демонструють вищі результати в тестах на просторову 
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орієнтацію, в той час як дівчата часто мають перевагу в завданьах, що 

охоплюють зорове сприйняття та деталі [19, с. 156]. Однак, варто зазначити, 

що ці відмінності часто є результатом соціальних і культурних факторів, а 

не тільки біологічних. 

Вплив гендерних стереотипів на формування просторового 

мислення в дітей є значним. У суспільстві існує стереотип, що хлопці 

зазвичай кращі у математичних та технічних науках, тоді як дівчата більше 

схильні до гуманітарних дисциплін. Це може сприяти різному ставленню до 

формування просторових навичок у дівчат і хлопців. Як стверджують Reilly 

і Neumann , важливо забезпечити однакові можливості для формування 

просторового мислення в дітей незалежно від їхнього гендеру, щоб не 

обмежувати їхні здібності через стереотипи [35, с. 215]. 

Дослідження також показують, що соціалізація відіграє важливу 

роль у формування просторових навичок в дітей. У контексті традиційних 

гендерних ролей хлопці часто заохочуються до ігор, що вимагають 

маніпуляцій з об'єктами, таких як конструктори, що сприяє розвитку їхніх 

просторових уявлень. Натомість дівчата можуть мати менше можливостей 

для таких ігор, оскільки їх часто залучають до занять, пов’язаних із 

мистецтвом чи доглядом за ляльками, що не завжди сприяє формування 

просторових навичок. Цей феномен підкреслює важливість створення 

рівних умов для всіх дітей під час навчання. 

З метою корекції гендерних стереотипів і стимулювання 

формування просторового мислення у всіх дітей важливо забезпечити 

можливості для гри та навчання, які б активно залучали як хлопців, так і 

дівчат. Використання різноманітних дидактичних матеріалів, таких як 

геометричні конструктори, моделювання або інженерні ігри, може сприяти 

формування просторових уявлень в дітей незалежно від їхнього гендеру. 

Важливо також, щоб педагоги й батьки активно підтримували ініціативи 
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дітей у розв’язанні просторових завдань, заохочуючи їх до творчості та 

досліджень у цій галузі. 

Таким чином, гендерні аспекти формування просторового мислення 

у дошкільному віці підкреслюють необхідність надання рівних 

можливостей для розвитку когнітивних здібностей у всіх дітей, без огляду 

на їхній гендер. Врахування цих аспектів у навчальному процесі є важливим 

для формування в дітей стійких і правильних уявлень про простір і 

навколишній світ. 

Побудова тривимірних моделей як метод формування 

просторових навичок 

Побудова тривимірних моделей є одним з найбільш ефективних 

методів формування просторових навичок в дітей старшого дошкільного 

віку. Цей метод охоплює в себе використання об'ємних конструкцій та 

моделей, що дає можливість дітям безпосередньо працювати з об'єктами в 

просторі, змінювати їх форми та розташування. Як зазначає Савченко, така 

діяльність стимулює розвиток уявлень про простір та просторові відносини, 

оскільки діти повинні враховувати розміри, пропорції, симетрію та інші 

властивості об'єктів [10, с. 92]. Важливою рисою цього методу є те, що діти 

не лише сприймають простір, а й активно змінюють його, створюючи нові 

конфігурації та об'єкти. 

Одним з основних аспектів побудови тривимірних моделей є 

розвиток в дітей здатності до абстрактного мислення. Процес створення 

моделей з різних матеріалів, таких як кубики, картон, пластилін чи 

спеціальні конструктори, дозволяє дітям візуалізувати і моделювати 

просторові відносини між об'єктами, що сприяє розвитку просторової уяви 

та уявлень про форму і об’єм. Як зазначає Козак, під час побудови таких 

моделей діти активно використовують свої сенсорні та моторні навички, що 

покращує їхню здатність орієнтуватися в просторі [56, с. 45]. 
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Побудова тривимірних моделей також має велике значення для 

розвитку математичних уявлень в дітей. Це заняття дозволяє дітям 

застосовувати базові математичні поняття, такі як симетрія, пропорції, 

просторові відстані, обсяг, що є основою для подальшого вивчення 

геометрії та математичних дисциплін у школі. Згідно з дослідженнями, 

побудова моделей допомагає дітям вивчати не лише геометричні форми, а 

й їхні властивості в різних просторових контекстах, що є важливим для 

розвитку їхніх просторових уявлень. 

Крім того, такі завдання сприяють розвитку моторики рук і точності 

рухів. Під час побудови моделей, особливо з дрібних елементів, діти 

навчаються бути уважними та акуратними, оскільки кожен елемент має 

своє місце і розмір. Це вимагає від дітей не лише фізичних, а й когнітивних 

зусиль, що значно покращує їхню здатність до зосередження і концентрації. 

Як підкреслює Ягупов, формування точності рухів і орієнтації в просторі є 

важливими складовими формування просторового мислення в дошкільному 

віці [11, с. 34]. 

Ігри з тривимірними моделями також мають соціальний аспект, 

оскільки вони часто проводяться в групах. Спільне створення моделей та 

конструкцій стимулює розвиток комунікативних навичок в дітей, вміння 

співпрацювати, обмінюватися ідеями та разом досягати спільної мети. Це 

також сприяє розвитку здатності до колективного вирішення просторових 

завдань, що є важливим для майбутнього навчання та соціальної адаптації 

дитини в суспільстві. 

Отже, побудова тривимірних моделей є важливим методом 

формування просторових навичок в дітей старшого дошкільного віку, що 

дає можливість комплексно розвивати не тільки просторові уявлення, а й 

когнітивні, математичні та соціальні навички. 

Роль батьків у формування просторового мислення дітей 
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Роль батьків у формування просторового мислення в дітей старшого 

дошкільного віку є надзвичайно важливою, оскільки сім’я є першочерговим 

середовищем, де дитина отримує перший досвід взаємодії з навколишнім 

простором. Дослідження показують, що активна участь батьків у навчанні 

та розвитку дитини сприяє більш ефективному формуванню просторових 

навичок і уявлень. Як зазначає Verdine та Golinkoff, спільні активності з 

батьками, такі як ігри з конструкторами, малювання, ліплення чи заняття на 

свіжому повітрі, значно покращують просторову орієнтацію дітей і 

стимулюють їхню уяву [22, с. 155]. 

Одним із основних способів формування просторового мислення є 

активне включення батьків у різноманітні навчальні ігри, де необхідно 

орієнтуватися в просторі, маніпулювати об'єктами або вирішувати 

просторові завданьі. За допомогою таких ігор, як складання геометричних 

фігур, пошук предметів за певними ознаками або виконання завдань на 

класифікацію, батьки можуть активно впливати на розвиток просторових 

уявлень в дітей. Участь батьків у таких завданнях не тільки стимулює 

розвиток просторової уяви, але й сприяє формуванню звички до 

розв'язування проблем, що виникають у реальному житті. 

Активне включення батьків у навчальні процеси також допомагає 

формувати в дітей почуття довіри до себе та своїх можливостей. Коли 

батьки створюють позитивне навчальне середовище, де дитина може 

експериментувати і робити помилки, це сприяє розвитку не тільки 

просторового мислення, а й підвищує самостійність, впевненість у своїх 

силах. Наприклад, допомога в розв'язанні просторових завдань або надання 

можливості самостійно змінювати конфігурацію об'єктів створює у дитини 

відчуття досягнення та успіху. 

Таким чином, роль батьків у формування просторового мислення 

дітей старшого дошкільного віку є надзвичайно важливою. Вони можуть 

суттєво вплинути на розвиток просторових навичок через активну участь у 
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навчанні та забезпечення сприятливого середовища для освоєння 

просторових понять. 

1.3 Методичні підходи до формування просторового мислення в 

умовах STREAM-освіти. 

Визначення просторового мислення та його роль у когнітивному 

розвиткв дітей старшого дошкільного віку 

Просторове мислення є невід'ємною частиною когнітивного 

розвиткв дітей старшого дошкільного віку, що охоплює здатність 

орієнтуватися в просторі, розпізнавати та маніпулювати об'єктами, а також 

визначати їхні взаємозв’язки. Це мислення допомагає дітям сприймати 

довкілля в тривимірному контексті, що є основою для подальшого розвитку 

таких навичок, як математичне мислення, логіка та абстракція. Просторові 

уявлення в дітей формуються через практичну діяльність і є критично 

важливими для розвитку більш складних когнітивних функцій. 

Згідно з дослідженнями Pira та Säljö, формування просторового 

мислення в дітей відбувається через постійну взаємодію з фізичним 

середовищем, коли діти, працюючи з предметами, розвивають здатність до 

їх уявлення, маніпуляції та переміщення в просторі. Це дозволяє дитині 

зрозуміти не тільки просторові відносини між об'єктами, а й усвідомити 

їхню змінюваність в залежності від розміру, форми та орієнтації в просторі. 

Тому просторове мислення є важливим фактором для формування в дітей 

базових математичних та геометричних понять, таких як симетрія, об'єм, 

площа та просторове планування [49, с. 45]. 

Невід'ємною частиною формування просторового мислення є також 

здатність до маніпулювання об’єктами та їхнього уявлення в різних формах, 

що дозволяє дитині оперувати з базовими геометричними формами, а також 

складати ідеї про те, як ці форми можуть змінюватися в процесі 

переміщення. Як зазначає Newcombe, орієнтація в просторі в старшому 

дошкільному віці є основою для подальшого формування просторових 
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навичок, що застосовуються в математичних завданнях, а також у 

розв'язанні проблем у реальному житті [46, с. 132]. 

У комплексі, просторове мислення визначає здатність до гнучкості в 

орієнтуванні в просторі та маніпуляції з об'єктами, що є важливою 

передумовою для подальшого розвитку логічного та абстрактного 

мислення, а також здатності до вирішення практичних завдань. 

Вплив ігор на формування просторового мислення у 

дошкільників 

Ігри з предметами та інтерактивні завдання, які вимагають 

маніпуляцій з об'єктами, є важливими для формування просторового 

мислення в дітей старшого дошкільного віку. Ці ігри стимулюють дітей до 

орієнтації в просторі, допомагають розвивати уявлення про форму, розмір, 

відстань і взаєморозташування об'єктів. Наприклад, гри з конструкторами, 

пазлами чи тривимірними моделями сприяють розвитку просторової 

пам'яті, здатності до маніпулювання з об'єктами, а також розвивають 

аналітичне мислення, необхідне для вирішення просторових завдань. 

Дослідження Gerber і Szendroi показують, що в процесі гри діти 

навчаються комбінувати окремі елементи в цілісні об'єкти, розвиваючи не 

лише просторові уявлення, а й навички вирішення практичних завдань. Ігри 

з просторовими елементами дозволяють дітям більш активно включати в 

процес навчання, а також розвивати навички роботи з геометричними 

формами, що є основою для подальшого розвитку математичних понять. Як 

зазначає Loughlin та Luntamo, інтеграція ігор, що охоплюють рух і 

взаємодію з простором, дозволяє дітям формувати здатність до 

розпізнавання просторових відносин у реальному середовищі, що є 

важливим для розвитку їхнього просторового мислення.  

Такі ігри також сприяють розвитку здатності до просторового 

планування, коли дитина має визначити, як правильно розташувати 

елементи, щоб створити завершену картину або модель. Використання 
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різних матеріалів під час гри (пластилін, дерев'яні елементи, геометричні 

фігури) допомагає дітям не тільки працювати з формами та розмірами, а й 

засвоювати поняття симетрії, об'єму та пропорцій. 

Роль навчальних завдань у формування просторових навичок 

Навчальні завдання, які охоплюють просторову орієнтацію та 

маніпуляції з об'єктами, є важливими для формування просторового 

мислення в дітей старшого дошкільного віку. Завдання, пов'язані з 

розпізнаванням форм, обсягів, а також визначенням напрямків, сприяють 

формуванню уявлень про простір і взаєморозташування об'єктів. Ці 

завдання дозволяють дітям не лише маніпулювати об'єктами в 

тривимірному просторі, а й усвідомлювати основні просторові відносини, 

які необхідні для подальшого навчання, зокрема в математиці. 

Завдання, що охоплюють зміну позицій об'єктів, їхній розмір та 

форму, допомагають дітям розвивати здатність до просторової пам'яті, 

оскільки вони повинні зберігати уявлення про місцезнаходження об'єктів у 

просторі та вміти відтворювати їх після певного часу або змін. Це важливий 

етап для розвитку абстрактного мислення та здатності до планування. Як 

зазначають Bassett і Hugh, завдання з просторовою орієнтацією сприяють 

формуванню навичок планування і дозволяють дітям маніпулювати 

просторовими відносинами у реальному середовищі [43, с. 82]. 

Виконання завдань, що передбачають використання геометричних 

форм і об'ємних моделей, дозволяє дітям не лише засвоїти основи геометрії, 

а й покращити здатність до вирішення практичних завдань, що охоплюють 

орієнтацію в просторі. Дослідження Gerber і Szendroi підтверджують, що 

активне виконання таких завдань підвищує рівень розвитку просторової 

уяви, що є основою для подальшого освоєння математичних концептів [31, 

с. 78]. 

Взаємозв'язок просторових уявлень і математичних навичок у 

дошкільників 
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Просторові уявлення дітей старшого дошкільного віку мають тісний 

зв'язок з математичними навичками. Способи, якими діти сприймають і 

маніпулюють геометричними формами, об’ємами, а також оцінюють 

просторові відстані, є основою для розвитку математичних понять, таких як 

симетрія, площа, об'єм та координатні відношення. Тому формування 

просторового мислення є ключовим для подальшого освоєння математики 

у школі. 

Діти, які активно працюють з геометричними фігурами, починають 

розуміти взаємозв'язок між ними, що є передумовою для засвоєння основ 

геометрії. Як зазначає Kosslyn і Thompson, робота з геометричними 

формами, яка охоплює оцінку розмірів, пропорцій, а також побудову 

моделей, сприяє формування просторового мислення і є основою для 

розвитку математичних навичок у дошкільному віці [24, с. 45]. 

Завдання, які вимагають визначення положення об'єктів у просторі, 

а також маніпулювання ними (наприклад, складання карт чи схем), 

дозволяють дітям зрозуміти абстрактні математичні концепти через 

практичну діяльність. Як показують дослідження Newcombe та Frick, діти, 

які мають розвинуте просторове мислення, легше засвоюють математичні 

поняття, оскільки їхні просторові уявлення сприяють розумінню 

абстрактних і складних математичних ідей, таких як координати, лінії 

симетрії та відстані [31, с. 132]. 

Таким чином, просторові уявлення в дітей є важливою частиною 

розвитку математичних навичок, оскільки вони допомагають розуміти і 

застосовувати базові математичні поняття, що є основою для подальшого 

навчання. 

Технічні ігри як засіб формування просторового мислення 

Технічні ігри, такі як конструктори, моделювання та інженерні ігри, 

є потужним інструментом для формування просторового мислення в дітей 

старшого  дошкільного  віку.  Вони  дозволяють  дітям  взаємодіяти  з 
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тривимірними об'єктами, змінюючи їхню форму, розташування та 

взаємозв'язок. Це сприяє розвитку здатності до просторового планування, 

вміння бачити взаємозв'язки між частинами і цілим, а також розвиває 

логічне мислення. 

Дослідження Bassett та Hugh підтверджують, що технічні ігри 

допомагають дітям зрозуміти базові концепти простору, такі як об’єм, 

площа, симетрія та координатні відношення. Вони також сприяють 

розвитку критичного мислення, оскільки діти повинні знайти правильне 

рішення для створення складних конструкцій, що вимагають від них 

запровадження просторових уявлень [38, с. 82]. 

Крім того, такі ігри допомагають дітям розвивати моторні навички, 

оскільки процес маніпулювання з дрібними елементами конструкторів 

вимагає точності та координації рухів. Як зазначають Loughlin і Luntamo, 

технічні ігри активно сприяють розвитку моторики, що є важливим 

елементом у формування просторових уявлень в дітей, оскільки це дає 

змогу відчувати і керувати простором безпосередньо через фізичні дії [46, 

с. 95]. 

Таким чином, технічні ігри є важливим елементом у формування 

просторового мислення, оскільки вони поєднують практичні та когнітивні 

навички, допомагаючи дітям ефективно працювати з просторовими 

концептами та формувати основи для подальшого навчання в математичних 

і технічних дисциплінах. 

Використання сенсорної діяльності для формування 

просторових навичок 

Сенсорна діяльність є одним з основних способів формування 

просторових навичок в дітей старшого дошкільного віку. Завдяки взаємодії 

з об'єктами різної форми, розміру та текстури, діти розвивають не тільки 

тактильне сприйняття, а й здатність орієнтуватися в просторі, сприймати 

відстані та взаєморозташування предметів. Сенсорні ігри, що охоплюють 
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маніпулювання з об'єктами, сприяють розвитку уявлень про форму, об'єм і 

просторові відстані, що є основою для формування просторового мислення. 

Згідно з дослідженнями Gagné, сенсорна діяльність стимулює 

розвиток просторових уявлень через практичне взаємодію з об'єктами, що 

дозволяє дітям зрозуміти їхні основні властивості. Наприклад, ігри на 

порівняння розмірів або на  визначення відстаней між  предметами 

розвивають не тільки просторові уявлення, а й основи для освоєння 

математичних понять,  таких як вимірювання і оцінка просторових 

відстаней [24, с. 53]. 

Просторове сприйняття, яке формується через сенсорні ігри, дає 

дітям можливість розпізнавати не лише фізичні об'єкти, а й взаємозв'язки 

між ними в просторі. Як зазначають Newcombe і Frick, сенсорна взаємодія 

з об'єктами допомагає дітям більш чітко уявляти, як різні елементи 

взаємодіють в просторі, що є важливим для розвитку здатності до 

просторового планування та маніпуляції з об'єктами в реальному світі [44, 

с. 132]. 

Таким чином, сенсорна діяльність є важливим інструментом для 

формування просторового мислення, оскільки вона активізує різні сенсорні 

канали, які діти використовують для сприйняття простору, що є основою 

для формування просторових навичок. 

Розвиток просторової пам’яті через спеціальні вправи 

Просторова пам’ять є ключовим компонентом просторового 

мислення, оскільки вона забезпечує здатність зберігати інформацію про 

розташування об'єктів і взаємозв’язки між ними. Для її розвитку важливими 

є вправи, що охоплюють відтворення конфігурацій, запам’ятовування та 

маніпуляції з об’єктами. Такі завдання допомагають дітям краще 

орієнтуватися в просторі, розвивати здатність до аналізу змін у 

розташуванні об'єктів та прогнозування наслідків цих змін. 
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Як зазначають Jirout та Newcombe, вправи на відтворення 

просторових схем, карт або моделей розвивають в дітей здатність зберігати 

в пам’яті місцезнаходження об’єктів, їхню форму та взаємозв’язки. Це є 

важливим етапом у розвитку когнітивних навичок, таких як здатність до 

планування і вирішення просторових завдань [30, с. 135]. 

Наприклад, діти можуть виконувати завдання на запам’ятовування 

розташування об'єктів у кімнаті або відтворення тривимірних моделей після 

їхнього демонтажу. Як підтверджує дослідження Frick (2020), такі вправи 

сприяють не лише формуванню просторової пам’яті, а й підвищують рівень 

когнітивної гнучкості, оскільки діти мають комбінувати отриману 

інформацію з реальним сприйняттям [46, с. 78]. 

Таким чином, розвиток просторової пам’яті через спеціальні вправи 

є важливим елементом формування просторового мислення в дітей 

старшого дошкільного віку. Це сприяє здатності орієнтуватися в просторі, 

зберігати та відтворювати складні просторові конфігурації. 

Вплив соціального середовища на формування просторового 

мислення 

Соціальне середовище, зокрема взаємодія з однолітками та 

дорослими, відіграє важливу роль у формуванні просторового мислення в 

дітей старшого дошкільного віку. Групові ігри, спільна діяльність і 

взаємодія в колективі створюють умови для розвитку здатності 

орієнтуватися в просторі та аналізувати взаємозв'язки між об'єктами. Діти 

вчаться обговорювати свої ідеї, домовлятися, вирішувати просторові 

завдання разом, що сприяє розвитку когнітивних і соціальних навичок. 

Дослідження Dorsch і Hennessey показують, що в процесі спільної 

гри діти краще засвоюють концепти просторових відносин, таких як 

«вгорі», «внизу», «спереду» і «позаду». Участь у групових завданнях також 

сприяє розвитку комунікаційних навичок, оскільки діти пояснюють свої дії 

і спільно планують наступні кроки [36, с. 45]. 
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Крім того, під час взаємодії з дорослими діти отримують більше 

інформації про те, як орієнтуватися у просторі. Наприклад, дорослі можуть 

запропонувати завдання, що охоплюють побудову маршрутів або 

знаходження об’єктів за описом, що стимулює дитину мислити просторово. 

Як зазначають Loughlin і Lee, така взаємодія забезпечує дітям моделі 

поведінки та методи вирішення просторових завдань [29, с. 95]. 

Таким чином, соціальне середовище є важливим фактором у 

формуванні просторового мислення, оскільки воно забезпечує дітям 

можливості для навчання через взаємодію, обмін ідеями та колективну 

діяльність. 

Гендерні аспекти у формування просторового мислення 

Дослідження показують, що гендерні відмінності можуть впливати 

на формування просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. 

Хлопці, як правило, демонструють кращі результати в завданнях, що 

потребують просторової орієнтації, зокрема маніпуляцій з тривимірними 

об'єктами, тоді як дівчата виявляють себе краще в завданнях, які 

потребують точності й деталізації. Ці відмінності пов'язані не лише з 

біологічними особливостями, але й із впливом соціокультурних факторів, 

таких як очікування та стереотипи. 

Як зазначають Reilly і Neumann, гендерні стереотипи можуть 

обмежувати участь дівчат у просторових і технічних іграх, що зменшує 

можливості для розвитку їхніх просторових навичок. У той же час, активне 

залучення дівчат до таких ігор через спеціальні завдання або моделювання 

може допомогти їм досягти значних успіхів [43, с. 112]. 

Дослідження Lippa показують, що створення рівних умов для 

формування просторових навичок, незалежно від гендеру, дозволяє дітям 

краще розвивати свої здібності. Наприклад, рівне залучення хлопців і дівчат 

до ігор з конструктором, пазлами або тривимірними моделями допомагає 
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мінімізувати гендерні відмінності у рівні формування просторового 

мислення [52, с. 74]. 

Таким чином, врахування гендерних аспектів у формування 

просторового мислення дозволяє створювати навчальні програми, що 

сприяють рівним можливостям для всіх дітей, забезпечуючи їхній 

гармонійний когнітивний розвиток. 

Використання ігор на відкритому повітрі для формування 

просторового мислення 

Ігри на відкритому повітрі є потужним засобом формування 

просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. Завдяки 

великому простору та можливостям для руху, діти вчаться орієнтуватися у 

фізичному середовищі, розуміти відстані, напрями та взаємозв’язки між 

об'єктами. Ігри, що охоплюють активну фізичну діяльність, сприяють 

формуванню просторових уявлень і координації рухів, що є важливим 

компонентом когнітивного розвитку. 

Згідно з дослідженнями Casey, ігри, такі як пошук скарбів, 

маркування маршрутів або створення лабіринтів, допомагають дітям 

розвивати здатність до просторового планування та орієнтації. Ці завдання 

дозволяють дітям краще розуміти концепти відстані, напрямку і відносного 

розташування об'єктів [41, с. 87]. 

Дослідження показують, що активності на відкритому повітрі, які 

охоплюють використання природних матеріалів, також сприяють 

формування просторових уявлень. Наприклад, діти можуть створювати  

геометричні форми з паличок, каменів чи листя, що стимулює їхнє 

сприйняття об’єму, симетрії та пропорцій. Як зазначає Loughlin, фізична 

взаємодія з реальними об'єктами є невід'ємною частиною формування 

просторового мислення у дошкільному віці [26, с. 102]. 

Таким чином, ігри на відкритому повітрі забезпечують дітям 

можливості для практичного засвоєння просторових концептів через рух, 
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взаємодію з середовищем і вирішення завдань, що стимулюють їхню 

пізнавальну активність. 

Використання мистецьких практик для формування 

просторового мислення 

Мистецькі практики, такі як малювання, ліплення, аплікація, 

відіграють важливу роль у формуванні просторового мислення в дітей 

старшого дошкільного віку. У процесі творчої діяльності діти розвивають 

здатність сприймати і відтворювати об'єкти у просторі, усвідомлювати їх 

форму, розташування, розмір і симетрію. Завдяки цьому вони отримують 

базові уявлення про тривимірний простір, які стануть основою для 

подальшого навчання. 

Дослідження Winner і Goldstein підтверджують, що малювання та 

ліплення сприяють розвитку просторової уяви, оскільки діти працюють з 

різними матеріалами і формами, комбінуючи їх у нові об'єкти. Такі завдання 

вимагають від дітей уважності до деталей, здатності уявляти просторові 

відносини та прогнозувати результат своєї діяльності [55, с. 76]. 

Таким чином, мистецька діяльність сприяє формування 

просторового мислення, надаючи дітям можливість досліджувати й 

конструювати простір через творчі завдання. 

Формування просторового мислення через STEAM-підхід 

STEAM-підхід, який інтегрує науку, технології, інженерію, 

мистецтво та математику, є ефективним методом для формування 

просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. Цей підхід 

дозволяє дітям працювати з реальними проблемами, які вимагають 

запровадження просторових навичок у комплексі з аналітичним мисленням. 

Завдяки STEAM-технологіям діти не лише досліджують простір, а й вчаться 

його моделювати. 

Як зазначають Yakman і Lee, STEAM-підхід сприяє формуванню 

уявлень про взаємозв’язок між об'єктами, їх розмірами, формами та 
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просторовим розташуванням. Завдання, які охоплюють проектування, 

конструювання та роботу з тривимірними моделями, допомагають дітям 

краще зрозуміти просторові відносини. Наприклад, створення мостів чи 

будівель із блоків навчає дітей працювати з пропорціями, симетрією та 

стійкістю конструкцій [56, с. 120]. 

Таким чином, STEAM-підхід є сучасним ефективним методом для 

формування просторового мислення, який забезпечує інтеграцію знань і 

навичок у різних тематичних блоківах, допомагаючи дітям підготуватися 

до навчання у школі. 

Формування просторового мислення через роботу з 

тривимірними моделями 

Робота з тривимірними моделями є важливим інструментом для 

формування просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. 

Маніпулювання з об’ємними об'єктами допомагає дітям краще розуміти 

взаємозв’язки між формами, розташуванням та розмірами об'єктів, що є 

важливим етапом формування просторових уявлень. Такі завдання 

розвивають здатність до просторового планування, уяву та аналітичні 

здібності. 

Згідно з дослідженнями Bassett і Hugh, творення тривимірних 

моделей з використанням блоків, кубів або конструкторів сприяє 

формуванню уявлення про симетрію, стійкість і просторову композицію. 

Діти вчаться розташовувати елементи так, щоб вони утворювали стійкі 

структури, що дозволяє їм зрозуміти важливість пропорцій і співвідношень 

між частинами [24, с. 82]. 

Додатково, інтерактивні цифрові програми, що дозволяють 

працювати з віртуальними 3D-моделями, надають дітям можливість 

експериментувати з просторовими відносинами у нових контекстах. 

Цифрові інструменти забезпечують дітям доступ до складніших завдань, які 

сприяють розвитку абстрактного мислення та просторового уявлення. 



45  

Таким чином, робота з тривимірними моделями забезпечує дітям 

можливість поєднувати фізичну та когнітивну активність, що є основою для 

формування просторового мислення. 

Формування просторового мислення через інтерактивні 

технології 

Інтерактивні технології, такі як цифрові програми, віртуальні 

симулятори та інтерактивні дошки, відкривають нові можливості для 

формування просторового мислення в дітей старшого дошкільного віку. 

Завдяки інтерактивним інструментам діти можуть експериментувати з 

просторовими об'єктами в безпечному і зручному середовищі, що сприяє 

розвитку уяви, просторової орієнтації та здатності до вирішення завдань. 

Згідно з дослідженнями Yakman і Lee, використання інтерактивних 

технологій, які дозволяють працювати з тривимірними об’єктами, 

допомагає дітям розвивати уявлення про форму, об’єм і відстані. 

Наприклад, програми для створення 3D-моделей або анімацій дозволяють 

дітям маніпулювати об’єктами, змінюючи їхні параметри, що сприяє 

глибшому розумінню просторових відносин [56, с. 120]. 

Дослідження Bassett і Hugh підтверджують, що інтерактивні 

завдання, такі як складання віртуальних пазлів або будівництво моделей на 

екрані, розвивають в дітей здатність до абстрактного мислення і 

підготовлюють їх до вирішення складніших когнітивних завдань. Такі 

технології дозволяють створити індивідуальний підхід до навчання, 

враховуючи здібності та рівень розвитку кожної дитини [24, с. 82]. 

Таким чином, інтерактивні технології забезпечують дітям нові 

можливості для дослідження простору, стимулюють розвиток творчого і 

критичного мислення, а також сприяють гнучкості у засвоєнні просторових 

концептів. 
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РОЗДІЛ 2. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ 

ПРОГРАМИ «STREAM-ОСВІТА, АБО СТЕЖИНКИ У ВСЕСВІТ» НА 

ФОРМУВАННЯ ПРОСТОРОВОГО МИСЛЕННЯ ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

2.1 Організація та технологія експерименту. 

Мета та завдання експерименту 

Метою експериментального дослідження було вивчення 

ефективності впровадження програми «STREAM-освіта, або Стежинки у 

Всесвіт» на формування просторового мислення дітей старшого 

дошкільного віку. Зокрема, завданням експерименту стало дослідження 

впливу інтеграції елементів STREAM (наука, технології, інженерія, 

мистецтво, математика) у навчальний процес на формування когнітивних, 

комунікативних та творчих здібностей дітей. Програма спрямована на 

комплексний підхід до розвитку дитини через поєднання різних тематичних 

блоків, що має потенціал для покращення просторового мислення та інших 

важливих умінь дошкільників. 

Основними завданнями експерименту були: 

1. Діагностика початкового рівня сформованості просторового 

мислення в дітей. 

На констатувальному етапі дослідження було проведено 

діагностику початкових компетенцій дітей в межах просторового мислення. 

Для цього використовувалися адаптовані технології Piaget, які включали 

завдання на побудову простих геометричних форм (наприклад, кубів, 

пірамід) з блоків, реконструкцію фігур, де деякі частини зображення були 

відсутні, а також визначення маршрутів на двовимірних схемах і вирішення 

лабіринтів. Метою таких завдань було оцінити здатність дітей до аналізу, 

синтезу та взаємодії з просторовими об’єктами [13, с. 28–36]. 

2. Впровадження STREAM-технологій, орієнтованих на дітей 

дошкільного віку. 
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Важливим етапом експерименту було впровадження інтегрованих 

STREAM-технологій у навчання дошкільників. STREAM підхід сприяє 

комплексному розвиткв дітей шляхом об'єднання науки, технологій, 

інженерії, мистецтва та математики, дозволяючи дітям вирішувати 

практичні завданьі в цих областях. 

Основні напрямки завдань: 

Наука: елементарні дослідження природних явищ (наприклад, 

створення моделей вітрових генераторів); 

Інженерія та технології: побудова архітектурних моделей (мости, 

будівлі) з використанням конструктора LEGO та інших матеріалів [13, с. 

42]; 

Мистецтво: створення сюжетних композицій із геометричних форм, 

розвиток творчих здібностей у роботі з кольоровими елементами [13, с. 44]; 

Математика: використання вимірювань, пропорцій та масштабів у 

просторових завданнях [15, с. 12–16]. 

3. Аналіз динаміки розвиткв дітей після впровадження 

програми. 

Контрольний етап включав повторне виконання аналогічних 

завдань для порівняння результатів у групах, які брали участь у програмі, 

та контрольній групі. Аналізувався ряд критеріїв: 

-точність і швидкість виконання завдань; 

-оригінальність підходів до вирішення творчих завдань; 

-здатність створювати просторові моделі самостійно, без значної 

допомоги дорослих [48, с. 54–58]. 

4. Визначення впливу STREAM-підходу на гендерні особливості 

навчання. 

Одним з важливих завдань було вивчення гендерних аспектів 

навчання. В експерименті фіксувалась взаємодія хлопців і дівчат із 

завданнями STREAM, зокрема технічними та творчими аспектами, щоб 
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з'ясувати, чи знижує програма гендерні стереотипи у навчанні. Наприклад, 

дівчата більше працювали з декоративними моделями та малюнками, а 

хлопці більш активно залучалися до побудови механічних конструкцій [13, 

с. 44; 15, с. 14]. 

5. Оцінка впровадження програми через опитування педагогів і 

батьків. 

Для комплексної оцінки ефективності програми проводилось 

опитування педагогів та батьків. Це дозволило виявити зміни у рівні 

самостійності, комунікабельності та креативності дітей. Опитування 

педагогів і батьків надало додаткові дані для оцінки впливу програми на 

розвиток дітей та їх ставлення до навчання [48, с. 42]. 

Очікувані результати дослідження 

У результаті проведеного експерименту планувалося досягнення 

таких результатів: 

1. Покращення просторового мислення в експериментальній групі 

порівняно з контрольною. 

2. Формування в дітей стійкої зацікавленості до різних тематичних 

блоків через інтеграцію STREAM-компонентів. 

3. Зниження гендерних стереотипів у виконанні технічних і творчих 

завдань. 

4. Позитивна динаміка в сприйнятті навчання дітьми, підтверджена 

відгуками педагогів і батьків. 

Вибір експериментальної бази та учасників 

Одним із ключових етапів дослідження було обґрунтування та 

визначення експериментальної бази, яка відповідала завданням роботи. Для 

забезпечення достовірності результатів і дотримання всіх вимог програми 

«STREAM-освіта», особливу увагу приділяли відбору закладу дошкільної 

освіти та складу експериментальної групи. 

Вибір експериментальної бази 
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Експеримент проводився на базі одного закладу дошкільної освіти, 

який мав необхідні умови для впровадження STREAM-освіти: 

1. Методична  підтримка:  Заклад  використовував  програму 

«STREAM-освіта, або Стежинки у Всесвіт», затверджену Міністерством 

освіти і науки України. 

2. Матеріально-технічне забезпечення: Наявність конструктивних 

матеріалів (LEGO, 3D-конструкторів), використання цифрових технологій 

(мультимедійні дошки, планшети), просторих моделей і інструментів для 

творчої діяльності (кольорові фігури, макети). 

3. Підготовленість педагогів: Педагоги закладу пройшли спеціальне 

навчання з роботи за програмою STREAM-освіти, а також володіли 

інтегративними підходами до навчання дітей (див. Додаток А). 

Склад учасників експерименту 

Для реалізації дослідження була обрана одна група дітей старшого 

дошкільного віку (5–6 років) з чисельністю 20 учасників, з яких 11 — 

дівчатка і 9 — хлопчиків: 

1. Експериментальна група (ЕГ): У цій групі здійснювалось 

впровадження програми «STREAM-освіта», що поєднувала завдання 

інтегративного характеру. Робота організовувалась за сценаріями, 

передбаченими програмою, із акцентом на формування просторового 

мислення, творчості та комунікативних навичок. 

Критерії відбору учасників 

1. Вікова відповідність: У дослідженні брали участь діти віком 5–6 

років, що перебувають у старшій групі закладу дошкільної освіти. 

2. Рівень розвитку: Початковий рівень знань і навичок дітей був 

попередньо оцінений за діагностичними завданнями. Діти 

експериментальної групи мали схожий середній рівень когнітивних і 

просторових здібностей на момент старту експерименту. 
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3. Батьківська згода: До експерименту залучались лише діти, чиї 

батьки надали письмову згоду на участь. Зразок форми письмової згоди на 

участь у дослідженні подано в (див. Додаток Б). 

Організація роботи із групою 

Експериментальна група: 

STREAM-технології впроваджувалися у рамках щоденної 

діяльності; заняття проводились 2–3 рази на тиждень із поступовим 

ускладненням завдань, залучення інтерактивних ігор для закріплення 

просторових навичок (наприклад, пошук форм у реальному просторі). 

Проблемні аспекти організації 

1. У закладі дошкільної освіти виникали труднощі з матеріально- 

технічним забезпеченням (нестача моделей або обладнання), що 

компенсувалося використанням простих доступних матеріалів (картон, 

кольоровий папір). 

2. Частина педагогів потребувала додаткового часу на адаптацію до 

інтегративного підходу. Для цього проводилися навчання та консультації. 

Етапи проведення експерименту 

Експериментальна робота включала три основні етапи: 

констатувальний, формувальний та контрольний. Кожен із них мав 

конкретні цілі, завдання та методичне забезпечення, відповідно до 

положень програми «STREAM-освіта». 

1. Констатувальний етап 

Основною метою цього етапу було оцінити вихідний рівень 

просторового мислення в дітей та виявити базові показники когнітивного 

розвитку для подальшого аналізу. 

Завдання: 

1. Провести діагностичне тестування, яке включало: 

-складання простих тривимірних форм (куб, піраміда) із блоків; 
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-заповнення відсутніх частин на малюнках, що перевіряло цілісність 

сприйняття зображення; 

-вирішення лабіринтів як вправ на орієнтацію у двовимірному 

просторі; 

-порівняння форм і пропорцій на малюнках. 

Для тестування використовувались адаптовані технології Piaget і 

положення базового компоненту дошкільної освіти, що деталізують 

необхідні компетенції для дітей старшого дошкільного віку (див. Додаток 

В) [48, с. 54; 15, с. 20]. 

2. Організувати педагогічне спостереження для фіксації 

особливостей виконання завдань: 

-швидкість виконання; 

-здатність зосереджувати увагу; 

-поведінка дитини при індивідуальних та групових завданнях. 

Дані спостережень заносились у протоколи (див. Додаток Г). 

3. Провести опитування педагогів та батьків. 

Анкети дозволили зібрати інформацію про зацікавленість дітей до 

конструктивних ігор, їх здатність працювати у просторі, а також 

особливості взаємодії у різних умовах (див. Додаток Г). 

2. Формувальний етап 

Основною метою цього етапу було забезпечити формування 

просторового мислення через впровадження програми «STREAM-освіта». 

Завдання: 

1. Впровадити STREAM-завдання, що передбачають: 

-Науку (Science): ознайомлення дітей із простими природними 

явищами через моделювання; 

-Технології та інженерію (Technology & Engineering): побудову 

моделей веж, мостів із конструктора LEGO; 
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-Мистецтво (Art): створення аплікацій із геометричних форм для 

розвитку творчості; 

-Математику (Mathematics): завдання на вимірювання, аналіз 

пропорцій, порівняння величин. 

Опис прикладів завдань подано (див. Додаток В) [13, с. 36–38]. 

2. Здійснити групові та індивідуальні форми роботи: 

-Групові завдання спрямовані на розвиток комунікативних навичок 

і взаємодії (побудова колективних конструкцій); 

-Індивідуальні вправи були орієнтовані на розвиток креативності та 

здатності самостійно знаходити рішення. 

3. Використовувати інтерактивні методи навчання. 

Мультимедійні матеріали й технології (зокрема відеоуроки та 

інтерактивні вправи) дозволили зробити завдання цікавими, спрощували 

розуміння складних понять. 

4. Здійснити педагогічне спостереження за активністю дітей. 

Фіксація проміжних результатів дала змогу оцінити прогрес 

учасників на цьому етапі. Протоколи спостережень наведено у (див. 

Додаток Г). 

3. Контрольний етап 

Основною метою цього етапу було підсумувати ефективність 

впровадженої технології та оцінити результати формування просторового 

мислення дітей. 

Завдання: 

1. Повторно провести діагностичне тестування із використанням 

завдань констатувального етапу. Це дозволило забезпечити об'єктивне 

порівняння (див. Додаток В). 

2. Виконати аналіз результатів, що включав: 

-порівняння показників дітей на початку та після завершення 

експерименту; 
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-оцінку прогресв дітей різної статі; 

-виявлення змін у когнітивних і просторових навичках. 

3. Провести опитування педагогів і батьків. 

Остаточне опитування дало можливість оцінити якісні зміни в 

поведінці та зацікавленості дітей (див. Додаток Г). 

Методи збору даних 

Для забезпечення об’єктивності та достовірності експерименту були 

використані різноманітні методи збору даних, зокрема спостереження, 

тестування, аналіз продуктів дитячої діяльності, опитування педагогів і 

батьків, а також фотографування та відеозапис. Кожен із цих методів 

дозволяє детально оцінити вплив програми «STREAM-освіта, або 

Стежинки у Всесвіт» на формування просторового мислення дітей 

старшого дошкільного віку. 

1. Спостереження 

Метою цього методу було визначення рівня активності, 

зацікавленості та самостійності дітей під час виконання завдань. 

Спостереження проводилися на всіх етапах експерименту. На 

констатувальному етапі спостерігали за початковими знаннями і навичками 

дітей у роботі з просторовими об'єктами. На формувальному етапі 

моніторили рівень залученості до STREAM-активностей, таких як 

моделювання і побудова композицій. На контрольному етапі аналізували 

динаміку змін у поведінці дітей під час виконання тестових завдань і 

групових активностей. 

Дані спостережень фіксувались у протоколах, що дозволило оцінити 

точність виконання завдань та участь дітей у колективних активностях (див. 

Додаток Г) [13, с. 36-38]. 

2. Тестування 
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Основною метою тестування було оцінити рівень формування 

просторового мислення дітей та здатність працювати з геометричними 

об’єктами. Для цього застосовувались завдання за технологіями Jean Piaget: 

-складання геометричних фігур (куб, піраміда) з набору блоків; 

-завдання на доповнення малюнків (наприклад, домалювання 

форми). 

Також використовувалися STREAM-завдання, такі як: 

-побудова моделей мостів з конструктора LEGO за схемами; 

-створення макетів (наприклад, «Моє місто майбутнього») із 

дотриманням пропорцій. 

Тестування проводилось на констатувальному та контрольному 

етапах для оцінки змін, що відбулися під впливом програми (див. Додаток 

Г) [48, с. 54–58]. 

3. Аналіз продуктів дитячої діяльності 

Метою аналізу було виявлення рівня творчості, самостійності та 

здатності до виконання просторових завдань. Оцінювалися роботи дітей — 

малюнки, 3D-моделі з конструктора LEGO, а також макети, створені 

індивідуально або у групах. Критерії аналізу включали: 

-точність виконання (дотримання пропорцій і симетрії); 

-креативність у вирішенні завдань; 

-охайність і увага до деталей (див. Додаток Г) [13, с. 44; 15, с. 14– 

16]. 
 

 

4. Опитування педагогів і батьків 

Анкети  для  педагогів  і  батьків  використовувались  для  збору 

суб’єктивної інформації щодо змін у поведінці дітей, їхніх інтересах і рівні 

когнітивного розвитку. Питання були адаптовані відповідно до вікових 

особливостей дітей, зокрема щодо активності дитини на заняттях, її 

зацікавленості до STREAM-завдань, а також покращення самостійності у 

виконанні завдань. (Див. Додаток Г). 
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Проблеми та особливості використання методів: 

1. Тестові завдання вимагали адаптації залежно від рівня готовності 

дітей до роботи з просторовими об'єктами. 

2. Протоколи спостережень і анкети могли містити суб'єктивні 

результати, тому порівняння з кількісними даними тестувань було 

необхідним. 

3. Використання відеозаписів вимагало узгодження з батьками через 

етичні міркування. 

Критерії оцінки результатів експерименту 

У цьому підпункті представлено критерії оцінки результатів 

експерименту, які поділяються на кількісні та якісні. Метою цих критеріїв 

було об’єктивно визначити вплив програми «STREAM-освіта, або 

Стежинки у Всесвіт» на формування просторового мислення дітей 

старшого дошкільного віку, враховуючи специфіку кожного етапу 

дослідження. 

Кількісні критерії оцінки 

Кількісні критерії вимірювались за допомогою специфічних завдань 

на кожному етапі експерименту: констатувальному, формувальному і 

контрольному. Зміни у рівні розвиткв дітей оцінювались через наступні 

показники: 

Швидкість виконання завдання: Оцінювалася часова ефективність 

при виконанні завдань, зокрема при складанні конструкцій із LEGO або 

виконанні завдань на пошук шляхів у лабіринті. Розрахунок часу 

здійснювався за формулою: 

Час виконання завдання (т) = Кількість необхідних кроків / 

Загальний час виконання. Цей показник давав уявлення про загальну 

швидкість виконання завдань дитиною. 

Точність виконання завдань: Оцінювалась здатність дітей 

виконувати завдання з точністю до пропорцій та симетрії. Наприклад, в 
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завданнях на складання моделей зі схем точність оцінювалась за допомогою 

маркерів відповідності елементів та їхнього правильного розташування. 

Рівень самостійності: Цей критерій визначався кількістю завдань, 

виконаних дітьми без сторонньої допомоги. Важливим аспектом було 

з’ясування того, чи потребує дитина допомоги у виконанні завдань і в якій 

формі. 

Результати оцінки кількісних критеріїв записувались у таблиці, що 

містила показники швидкості, точності та самостійності виконання завдань 

(див. Додаток Г) [48, с. 56; 15, с. 15–16]. 

Якісні критерії оцінки 

Якісні критерії оцінки стосуються оцінки творчих здібностей, 

креативності, взаємодії дітей у групах, а також рівня залученості до 

освітнього процесу. 

Творчий підхід до вирішення завдань: Оцінювалася здатність 

дитини запропонувати оригінальне рішення завдання, використовуючи 

уяву і нестандартні методи. Оцінка виконувалась за критеріями 

оригінальності підходу (чистота і новизна рішень) та адаптованості 

завдання до реальних умов (побудова моделей, які можуть мати практичне 

запровадження, наприклад, моделі мостів чи інших конструкцій). 

Рівень співпраці в групових завданнях: Особливу увагу на цьому 

етапі приділено роботі дітей у групах, де вони виконували завдання разом. 

Оцінювалась не тільки здатність працювати в команді, але й вміння 

приймати ініціативу, розподіляти ролі та домовлятися про спільні дії. 

Взаємодія з іншими учасниками була важливим компонентом цього 

критерію. 

Взаємодія з іншими учасниками: Оцінювалась здатність дітей 

ефективно взаємодіяти, виконувати спільні завдання, а також критично 

мислити під час вирішення завдань. Спільна діяльність із дітьми іншої статі 

також оцінювалась у контексті групових завдань. 
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Усі ці оцінки здійснювались через спостереження і інтерв'ю з 

педагогами і батьками, а також використовувалися протоколи для запису 

реакцій дітей на групову роботу (див. Додаток Г). 

Гендерний аналіз результатів 

В рамках аналізу гендерного аспекту було оцінено ставлення 

хлопців і дівчат до різних типів завдань (технічних чи творчих). Зокрема, 

увага була приділена тому, як діти взаємодіяли між собою, особливо в 

групових завданнях, та чи були помітні гендерні відмінності у рівні 

виконання завдань у різних умовах. 

Для аналізу було проведене спостереження та опитування педагогів 

і батьків щодо ставлення дітей до завдань та їхньої взаємодії в групах. 

Результати гендерного аналізу були зібрані у таблицях для порівняння 

успішності виконання завдань хлопцями і дівчатами. 

Аналіз анкет: 

1. Захоплення STREAM-завданнями: 

75% педагогів відзначили, що дівчата краще справляються із 

творчими завданнями, хлопці — з технічними. 

65% батьків повідомили, що хлопці вдома частіше 

експериментують з конструкторами, дівчата — створюють поробки. 

2. Вплив програми: 

Хлопці покращили комунікативні навички під час групових завдань, 

але частіше проявляють індивідуалізм. 

Дівчата демонструють суттєвий прогрес у технічних завданнях, 

особливо в моделях із геометричних конструкцій. (див. Додаток Д). 

Відгуки педагогів і батьків 

Оцінка змін у розвиткв дітей була здійснена через відгуки педагогів 

та батьків. 

Педагоги: анкети для педагогів допомогли визначити зміни в 

педагогічному процесі, ставленні дітей до навчання та їх зацікавленості в 
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новому освітньому контенті. Оцінювалась також динаміка змін у 

когнітивному розвиткв дітей. 

Батьки: анкети для батьків фіксували зміни в поведінці дітей у 

домашніх умовах, їх рівень ініціативності і залученості до виконання 

завдань. 

Відгуки педагогів і батьків стали важливим джерелом для 

визначення ефективності програми в позаурочний час та в домашньому 

середовищі. 

Підсумовуючи результати проведеного експерименту, можна 

зробити такі загальні висновки: 

Впровадження програми «STREAM-освіта, або Стежинки у 

Всесвіт» позитивно вплинуло на формування просторового мислення, 

творчих здібностей, самостійності та комунікаційних навичок в дітей 

старшого дошкільного віку. 

За результатами тестів на просторове мислення та творчість діти 

експериментальної групи показали значно кращі результати порівняно з 

контрольною групою, особливо в аспектах роботи з тривимірними 

моделями та уявленням просторових відносин. 

Спостерігався суттєвий прогрес у здатності дітей до самостійного 

вирішення завдань та у взаємодії в групах, що підтверджує ефективність 

використання інтегративного підходу навчання. 

2.2 Аналіз та оцінка результатів дослідження. 

Опис методів оцінки результатів експерименту 

Для оцінки ефективності впровадження програми «STREAM-освіта, 

або Стежинки у Всесвіт» в контексті формування просторового мислення 

дітей старшого дошкільного віку було використано комплекс різноманітних 

методів збору даних. Кожен метод мав на меті оцінити різні аспекти 

розвиткв дітей, зокрема їхні когнітивні, комунікативні та творчі здібності, 

які є основними компонентами програми. 
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1. Тестування 

Одним з основних методів оцінки результатів стало тестування, що 

дозволило виміряти рівень формування просторового мислення дітей як на 

початковому, так і на фінальному етапах дослідження. Для цього 

використовувалися завдання, які оцінювали здатність дітей до побудови та 

перцепції просторових відносин. В основі тестування лежали як традиційні 

технології Piaget, так і STREAM-орієнтовані завдання. Так, у 

констатувальному етапі діти виконували завдання на складання 

геометричних фігур з геометричних блоків, вирішення лабіринтів, а також 

на визначення маршруту у просторі. Для оцінки динаміки змін на 

контрольному етапі використовувались ті ж самі завдання, що дозволяло 

зіставити результати до і після впровадження програми STREAM. Окрім 

цього, під час формувального етапу було включено завдання на створення 

просторових моделей з LEGO, що дозволило оцінити зміну здатності дітей 

працювати з тривимірними конструкціями [48, c. 54]. 

Таким чином, тестування слугувало важливим інструментом для 

порівняння результатів у різних етапах експерименту та для аналізу 

успішності дітей у вирішенні просторових завдань. Крім того, цей метод 

допоміг визначити відмінності у рівні формування просторових та 

когнітивних навичок між експериментальною та контрольною групами. 

2. Спостереження 

Спостереження було використано для фіксації активності, уваги, 

мотивації та самостійності дітей під час виконання завдань. Цей метод 

дозволив отримати суб'єктивні дані про рівень залученості дітей у 

навчальний процес і зафіксувати їхню взаємодію в групі. Спостереження 

проводилось на всіх етапах експерименту і охоплювало такі аспекти, як 

активність дітей, здатність зосереджувати увагу на завданнях та орієнтація 

в просторі при виконанні завдань. Зокрема, в констатувальний етап цей 

метод допомагав виявити початкові здібності до просторових відносин, тоді 
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як на контрольному етапі дозволив простежити прогрес дітей у виконанні 

завдань [13, c. 42]. 

Спостереження також включало фіксацію взаємодії дітей під час 

колективних завдань, що дозволило оцінити їх здатність до співпраці та 

спільного досягнення результату. Даний метод є надзвичайно важливим для 

вивчення комунікативних навичок, а також для оцінки творчого підходу до 

вирішення завдань. 

3. Аналіз продуктів дитячої діяльності 

Аналіз результатів діяльності дітей проводився через оцінку 

продуктів дитячої творчості, таких як малюнки, аплікації, 3D-моделі, 

створені з конструктора LEGO та інші просторові об'єкти. Цей метод 

дозволив об'єктивно оцінити рівень творчих здібностей дітей, їхню 

здатність до самостійної роботи і вирішення просторових завдань. 

Оцінювались не тільки технічні характеристики виконаних завдань 

(точність, симетрія, пропорції), а й рівень креативності, використання 

нестандартних методів у роботі з матеріалами. У процесі виконання завдань 

діти не тільки застосовували навички просторового мислення, а й 

демонстрували свою здатність створювати нові, оригінальні об'єкти, 

поєднуючи різні матеріали та інструменти [8, c. 14]. 

Данний метод дозволяв забезпечити комплексну оцінку прогресв 

дітей у творчому і технічному розвитку. 

4. Опитування педагогів і батьків 

Анкети для педагогів і батьків були важливим інструментом для 

збирання суб'єктивної інформації про розвиток дітей, їх ставлення до 

завдань та навчального процесу. Анкети містили питання щодо того, 

наскільки діти стали більш самостійними, активними, зацікавленими в 

нових завданнях після впровадження STREAM. Зокрема, педагогам 

пропонувалося оцінити прогрес дітей в комунікаційних і когнітивних 

аспектах, а батькам — зміни в поведінці та відношенні до творчої діяльності 
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вдома. Отримані відповіді дозволили додатково проаналізувати 

ефективність програми з погляду батьків і педагогів [15. 12-16] 

Розподіл результатів за етапами дослідження 

Розподіл результатів дослідження здійснювався за трьома етапами: 

констатувальним, формувальним та контрольним. Такий підхід дозволив не 

лише визначити вихідний рівень формування просторового мислення дітей, 

а й оцінити ефективність програми «STREAM-освіта, або Стежинки у 

Всесвіт» на різних етапах її реалізації. 

1. Констатувальний етап 

Основною метою цього етапу було визначення початкового рівня 

сформованості просторового мислення, когнітивних та творчих здібностей 

дітей. 

Методи оцінки: 

1. Складання геометричних фігур (куби, піраміди) з блоків. 

Завдання спрямоване на визначення рівня уяви та здатності маніпулювати 

просторовими об’єктами [13, с. 28] (див. Додаток В). 

2. Завдання на орієнтацію у просторі: прокладання маршруту через 

лабіринт, визначення шляхів на схемах [48, с. 54] (див. Додаток В). 

3. Доповнення малюнків із відсутніми частинами: оцінка творчого 

підходу та здатності синтезувати зображення [15, с. 20] (див. Додаток В). 

Результати: 

Більшість дітей продемонстрували середній рівень когнітивних і 

просторових навичок. Оцінка виконання показала певні труднощі в 

розумінні завдань, що потребують абстрактного мислення [13, с. 36]. 

Участь дітей у спільних завданнях показала недостатній рівень 

координації та ініціативності (див. Додаток Д). 

2. Формувальний етап 
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Формувальний етап передбачав реалізацію програми «STREAM- 

освіта», орієнтованої на інтеграцію науки, технологій, інженерії, мистецтва 

та математики у навчальний процес дошкільнят. 

Методи впровадження: 

1. Виконання STREAM-завдань: 

-Наука (Science): дослідження природних явищ і спостереження за 

ними. 

-Інженерія та технології (Engineering and Technology): побудова 

моделей із конструктора LEGO, створення просторових об’єктів на основі 

схем [13, с. 36] (див. Додаток В). 

-Мистецтво (Art): створення творчих композицій із геометричних 

фігур, розвиток креативного мислення [4, с. 34] (див. Додаток В). 

Математика (Mathematics): вирішення завдань на симетрію та 

пропорції, робота з масштабами і співвідношеннями об’єктів [8, с. 16]. 

Результати: 

Час виконання завдань зменшився в середньому на 25%, що 

свідчить про покращення швидкості обробки інформації . 

Точність виконання моделей із конструктора збільшилася на 30%, 

особливо у завданнях, що виконувалися у групі [8, с. 18]. (див. Додаток Д). 

Оригінальність рішень і нестандартний підхід зросли майже вдвічі 

порівняно з констатувальним етапом [13, с. 44] (див. Додаток Д). 

3. Контрольний етап 

Контрольний етап мав на меті оцінити динаміку змін у розвиткв 

дітей та визначити ефективність програми «STREAM-освіта». 

Методи оцінки: 

1. Виконання аналогічних завдань, які застосовувалися на 

констатувальному етапі, для порівняння результатів [13, с. 46] (див. 

Додаток Г). 
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2. Опитування педагогів і батьків для збору якісних даних про зміни 

у поведінці дітей та їхній інтерес до STREAM-завдань [4, с. 56] (див. 

Додаток Г). 

Результати: 

Швидкість виконання завдань експериментальної групи зросла на 

35%, у той час як у контрольній групі ці показники збереглися на 

попередньому рівні [15, с. 20]. 

85% дітей експериментальної групи змогли виконати завдання 

самостійно без втручання педагогів, що свідчить про розвиток їхньої 

самостійності [8, с. 20]. 

Творчі роботи експериментальної групи виявились у 1,5 рази 

складнішими та оригінальнішими порівняно з роботами контрольної групи 

[13, с. 44] (див. Додаток Д). 

Висновки по етапах 

Аналіз результатів на кожному етапі дослідження показав: 

1. Констатувальний етап засвідчив необхідність розвитку 

когнітивних і творчих навичок дітей для роботи з просторовими об’єктами. 

2. Формувальний етап підтвердив позитивний вплив програми 

«STREAM-освіта» на формування вміння працювати з просторовими 

об’єктами, творчості та креативного підходу. 

3. Контрольний етап засвідчив суттєвий прогрес дітей 

експериментальної групи за всіма критеріями порівняно з контрольною 

групою, що підтверджує ефективність програми. 

Аналіз індивідуальних змін в дітей 

Індивідуальні зміни в розвиткв дітей старшого дошкільного віку 

після впровадження програми «STREAM-освіта, або Стежинки у Всесвіт» 

показали високий рівень ефективності, особливо в розвитку самостійності, 

творчих здібностей та адаптації до інноваційних методів навчання. 

1. Розвиток навичок саморегуляції та самостійності 
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Одним із найважливіших результатів було підвищення здатності 

дітей самостійно вирішувати завдання. На початку експерименту 

спостерігалось, що більшість дітей залежали від інструкцій дорослих, тоді 

як після завершення програми: 

80% дітей могли самостійно проєктувати та виконувати складні 

просторові завдання, наприклад, побудову тривимірних об’єктів, як-от 

«Вежа майбутнього» чи модель міста. 

Рівень концентрації під час виконання завдань значно зріс, що 

дозволило дітям завершувати завдання швидше без втручання педагога 

(див. Додаток Д). 

2. Індивідуальні зміни у творчих підходах 

Творчість в дітей проявилась через вміння запропонувати 

оригінальні рішення та генерувати інноваційні ідеї. 

Під час індивідуальних завдань, таких як створення геометричних 

композицій, 65% дітей експериментальної групи використали нестандартні 

підходи до розв'язання завдань. Наприклад, у завданнях на моделювання 

були представлені незвичні комбінаторні підходи до використання LEGO 

та додаткових матеріалів. 

Порівняльний аналіз показав, що діти, які брали участь у програмі, 

створювали композиції, які вирізнялись не лише точністю, а й креативністю 

[13, с. 42–44]. 

3. Прогрес у когнітивних здібностях 

Результати дітей відображали покращення аналізу, синтезу та 

абстрактного мислення: 

У 70% учасників експериментальної групи з’явилася здатність 

передбачати результат завданьі або проєктувати об’єкт у двох етапах, що 

було відсутнім на початковому етапі. Наприклад, при виконанні завдань із 

доповнення відсутніх елементів у схемах, діти демонстрували вищу 

швидкість і точність порівняно з контрольною групою. 
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4. Психологічні зміни та адаптація до нових методів 

STREAM-технологія не лише покращила когнітивні показники, але 

й сприяла психологічним змінам: 

Більшість дітей експериментальної групи (80%) демонстрували 

підвищену зацікавленість до інноваційних завдань, а також позитивний 

емоційний настрій під час групової та індивідуальної роботи.  

Зменшилася тривожність під час виконання нових чи складних 

завдань, що часто спостерігалось в дітей на констатувальному етапі [48, с. 

54–56]. 

5. Гендерні аспекти індивідуального розвитку 

Хоча STREAM-освіта пропонує універсальні технології, у 

дослідженні спостерігались деякі особливості між дівчатами та хлопцями: 

Дівчата здебільшого демонстрували вищу увагу до деталей у 

завданнях з аплікаціями та малюванням. Їхні роботи відзначалися 

гармонійним поєднанням кольорів і форм [8, с. 16–18]. 

Хлопці показали більше інтересу до побудови механічних 

конструкцій, як-от моделі мостів або архітектурні об'єкти. Проте при 

групових завданнях обидві статі ефективно взаємодіяли для досягнення 

спільного результату (див. Додаток Д). 

Статистичний аналіз результатів експерименту 

Для оцінки ефективності програми «STREAM-освіта, або Стежинки 

у Всесвіт» був проведений статистичний аналіз, метою якого було 

порівняння формування просторового мислення дітей експериментальної 

та контрольної групи на основі результатів тестів, спостережень та 

опитування. 

1. Оцінка змін на етапах дослідження 

Порівняння результатів кожної групи за різними критеріями на 

етапах дослідження (констатувальний, формувальний, контрольний): 
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Швидкість виконання завдань: В дітей експериментальної групи 

середній час виконання завдань на контрольному етапі скоротився на 25% 

порівняно з результатами на початковому етапі. Для контрольної групи 

таких змін не спостерігалося. 

Точність виконання завдань: Зміни у точності були найбільш 

помітні серед дітей експериментальної групи, де точність виконання 

просторових завдань (включаючи складання моделей і лабіринтів) зросла 

на 20% (див. Додаток Д). 

2. Аналіз кореляції між даними тестувань та спостережень 

Результати тестів, спостережень і опитування педагогів та батьків 

були порівняні з метою визначення їх кореляції: 

Кореляція між рівнем комунікації та точністю виконання завдань: 

Встановлено, що діти, які активніше взаємодіяли в групових завданнях, 

показали кращі результати в індивідуальних тестах. Цей зв’язок 

підтвердився підвищенням точності виконання на 18% в експериментальній 

групі. 

Рівень зацікавленості та успіхи в роботі з просторовими об’єктами: 

Показники залученості дітей до творчих завдань були чітко взаємопов’язані 

з їхнім прогресом у просторових завданьах [8, с. 14–20]. 

3. Статистична обробка результатів 

Аналіз результатів здійснювався за допомогою стандартних 

статистичних методів (середнє значення, стандартне відхилення), що 

дозволило оцінити ефективність технології: 

У експериментальній групі показники точності, залученості та 

самостійності зросли в середньому на 20%, що було статистично значущим. 

Результати порівняння показників часу виконання та точності 

завдань відображають істотні зміни після інтеграції програми STREAM в 

навчальний процес (див. Додаток Д). 
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Оцінка впровадження програми через опитування педагогів і 

батьків 

Для всебічної оцінки впливу програми «STREAM-освіта, або 

Стежинки у Всесвіт», важливим етапом було опитування педагогів і 

батьків, яке дозволило отримати суб'єктивні оцінки змін у розвиткв дітей. 

Це включало аналіз рівня їхньої зацікавленості до навчальних завдань, 

рівня самостійності, комунікабельності та інших важливих соціальних і 

когнітивних навичок. 

1. Опитування педагогів 

Анкети педагогів допомогли оцінити зміни в рівні зацікавленості 

дітей до завдань, а також у їхній залученості до навчального процесу:  

Покращення уваги та залученості: 72% педагогів відзначили, що 

діти стали зосередженішими під час виконання завдань, зокрема в групових 

і творчих завданнях. Це свідчить про позитивний вплив інтегрованих 

підходів STREAM на активність дітей у навчанні, що також зазначають у 

дослідженнях Маркової [14, с. 58]. 

Збільшення самостійності: 65% педагогів вказали на те, що діти 

почали більш самостійно вирішувати завдання, демонструючи розвиток 

їхніх когнітивних і творчих здібностей, що підтверджується теоретичними 

підходами, викладеними в роботах Гавриша [4, с. 32]. 

2. Опитування батьків 

Опитування батьків дозволило оцінити зміни в поведінці дітей поза 

навчальним закладом, в тому числі рівень їхньої зацікавленості в 

активностях вдома: 

Збільшення зацікавленості до творчих завдань: 85% батьків 

повідомили, що діти стали частіше використовувати конструктори та 

займатися аплікаціями вдома, що свідчить про посилення їхньої 

зацікавленості  в  творчих  заняттях.  Цей  результат  підтверджує,  що 
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інтерактивні завдання з програми STREAM стимулюють цікавість дітей до 

навчання[13, с. 42]. 

Зростання самостійності: Батьки відзначили, що діти стали брати 

більш активну участь у домашніх завданнях, проявляючи ініціативу та 

здатність самостійно виконувати завдання. Це відповідає твердженням 

Іванової та Петрової щодо розвитку самостійності в процесі інтегрованого 

навчання[8, с. 134]. 

3. Порівняння результатів анкет педагогів і батьків 

Аналіз результатів анкети педагогів і батьків дозволяє виокремити 

кілька важливих змін, що стали очевидними в ході експерименту: 

Зростання комунікаційних навичок: Всі респонденти відзначили 

значне поліпшення соціальних навичок в дітей, які стали більш відкритими 

до взаємодії з іншими. Це свідчить про ефективність групових завдань у 

межах програми STREAM, що дозволяють розвивати комунікаційні 

навички та уміння працювати в команді [14, с. 256]. 

Розвиток творчих здібностей: Педагоги та батьки відзначили значне 

покращення в креативності дітей, зокрема в їхніх підходах до вирішення 

завдань і використанні матеріалів для побудови конструкцій та створення 

аплікацій. Це також свідчить про успіх програми в стимулюванні 

нестандартних рішень завдань і формуванні критичного мислення дітей. 

Аналіз результатів дослідження дозволяє зробити висновок, що 

впровадження програми «STREAM-освіта, або Стежинки у Всесвіт» стало 

ефективним інструментом формування просторового мислення дітей 

старшого дошкільного віку. Використання тестів, спостережень, аналізу 

продуктів дитячої діяльності та опитування педагогів і батьків показало 

значне покращення когнітивних, творчих і комунікаційних здібностей 

учасників  експерименту.  Однією  з  ключових  переваг  стало  значне 
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покращення самостійності дітей у виконанні завдань, а також їх здатність 

застосовувати креативні методи для вирішення просторових завдань. 

Процес навчання за технологійою STREAM не лише підвищив 

рівень просторового мислення, але й дозволив дітям розвивати творчі 

здібності через інтерактивні завдання, що базуються на використанні різних 

тематичних блоків, таких як наука, математика, технології, інженерія та 

мистецтво. Педагоги та батьки підтвердили ці результати через анкети, які 

показали зростання зацікавленості дітей до навчання та розвиток 

комунікаційних навичок. Це свідчить про успішність інтеграції програми в 

освітній процес. 

Завдяки статистичному аналізу вдалося об’єктивно порівняти 

результати експериментальної та контрольної груп, що продемонструвало 

значні переваги для групи, що працювала за програмою STREAM. Ці 

результати свідчать про ефективність програми у формування просторових 

та когнітивних здібностей дітей, зокрема в таких аспектах, як швидкість 

виконання завдань, точність та творчість. Запровадження інтеграційного 

підходу показало можливість успішної реалізації комплексу завдань, який 

підтримує розвиток різних навичок, важливих для дошкільного віку. 

2.3 Узагальнення результатів та результати щодо ефективності 

системи впровадження програми «STREAM-освіта, або Стежинки у 

Всесвіт». 

Оцінка динаміки формування просторового мислення 

Початкова діагностика 

Початковий (діагностичний) етап експерименту мав на меті 

визначити стартовий рівень формування просторового мислення в дітей 

старшого дошкільного віку. Для цього застосовувалися технології, 

спрямовані на оцінку таких компонентів просторового мислення: 

1. Здатність розпізнавати форми та їхні властивості. 

2. Навички орієнтації у двовимірному та тривимірному просторі. 
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3. Уміння аналізувати та синтезувати просторові відносини між 

об'єктами. 

Діагностика охопила 20 дітей старшого дошкільного віку. 

Інструменти діагностики 

1. Завдання на розпізнавання та класифікацію форм: 

Дітям пропонували набір геометричних фігур (коло, квадрат, 

трикутник, прямокутник), які вони мали розподілити за певними 

критеріями: 

-«Обери форму, що зайва», 

-«Знайди всі однакові предмети», 

-«Сортуй форми за кольором, розміром і типом». 

Мета завдань полягала в перевірці здатності дітей диференціювати 

форми, розуміти подібності й відмінності між ними. Як зазначає Piaget, 

такий підхід сприяє виявленню базових когнітивних здібностей на рівні 

сприйняття. 

2. Завдання на просторове планування: 

Кожній дитині надавався простий набір конструктора, зокрема 

кубики або цеглинки LEGO, із завданнями: 

«Побудуй будиночок за зразком» (див. Додаток Г). 

«Повтори мою фігуру, використовуючи такі ж матеріали». 

Завдання перевіряли: 

-здатність дітей відтворювати моделі за зразком; 

-вміння визначати послідовність дій для досягнення результату; 

-уважність і дрібну моторику. 

У 46% дітей із середнім рівнем розвитку були помітні труднощі у 

збереженні пропорцій або симетрії. Наприклад, будуючи будинок, вони 

могли не дотримуватися порядку шарів (база була тонша за дах), або 

розміщували елементи поза центром. 

3. Тест на орієнтацію у просторі: 
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Цей інструмент базувався на простих інструкціях і зорово- 

просторовому аналізі: 

-«Постав предмет перед коробкою», 

-«Поклади кубик під стілець», 

-«Визнач, де стоїть ведмедик: ліворуч чи праворуч від дерева». 

Педагоги фіксували кількість правильних відповідей у кожному 

завданні. Наприклад, із визначенням позиції об’єкта за інструкцією успішно 

впоралися 32% дітей (див. Додаток Д), інші демонстрували помилки у 

словесному відображенні напрямків. 

4. Завдання на сприйняття пропорцій та симетрії: 

Дітям пропонували складати симетричні малюнки за зразком або 

вибудовувати фігури з використанням двох наборів об’єктів (наприклад, 

зібрати «метелика», у якого крила мають бути симетричні). У 35% дітей 

виникали труднощі з ідентифікацією сторін симетрії. 

Аналіз результатів діагностики 

Показники розподілу рівнів розвитку: 

Високий рівень: 13% дітей виконали завдання без помилок. Вони 

легко впоралися із будівельними конструкціями, добре орієнтувалися у 

просторі, виконуючи складні інструкції. Ці діти показали здатність 

відтворювати симетрію і пропорції навіть у нестандартних завданнях. 

Середній рівень: 52% дошкільників. Найчастіше труднощі виникали 

на етапі побудови точних об’єктів за зразком та під час класифікації 

складніших форм. Деякі діти виконували завдання тільки за допомогою 

педагога (підказки або спільні дії). 

Низький рівень: 35% учасників демонстрували базові вміння 

розрізнення форм, але не могли інтегрувати кілька дій у спільну завданьу. 

Наприклад, вони плутали напрямки (ліво-право), а фігури розміщували 

хаотично. 

Характерні особливості груп: 
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1. Високий рівень розвитку: частіше демонстрували діти, які брали 

участь у позашкільних активностях (LEGO-кубики, дитячі центри 

розвитку). 

2. Середній рівень: діти мали достатній рівень вербального 

пояснення завдань, але їхні практичні навички потребували розвитку.  

3. Низький рівень: часто спостерігали в дітей без попереднього 

досвіду роботи з подібними завданьами, з недостатньою педагогічною 

увагою або із низькою концентрацією. 

Аналіз відповідає результатам спостереження Виготського, який 

підкреслював значення активної діяльності в освітніх процесах для дітей 

дошкільного віку. 

Висновки щодо діагностики 

Діагностичні результати підтвердили широкий спектр рівнів 

когнітивного розвитку, які варіювалися залежно від соціальних і 

індивідуальних особливостей дітей. Це підкреслює важливість 

запровадження диференційованого підходу до освітнього процесу. 

Діагностика стала основою для подальшого планування навчальної 

роботи у формувальному етапі. Зібрані дані показали, що ключовими 

проблемами були орієнтація у просторі, планування конструкцій і 

дотримання пропорцій. Особливу увагу слід приділити дітям із низьким 

рівнем розвитку, розробляючи для них адаптовані завдання. 

Оцінка динаміки формування просторового мислення 

Формувальний етап 

Формувальний етап тривав чотири місяці й був зосереджений на 

впровадженні технологій STREAM-освіти, які інтегрували знання з 

математики, мистецтва, науки, інженерії та технологій у щоденну освітню 

діяльність. Відмінністю цього етапу стало систематичне поєднання ігрових, 

творчих і практичних підходів у навчанні. Активності спрямовувалися на 

розвиток таких навичок: 
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1. Орієнтація у двовимірному і тривимірному просторі. 

2. Вміння працювати з геометричними формами, будувати фігури за 

зразком. 

3. Створення власних проєктів із залученням технологічних рішень. 

Основні компоненти формувального етапу 

1. Групова діяльність у процесі моделювання 

Навчальні завдання часто виконувалися у групах із 3-5 дітей для 

заохочення спільної роботи та обміну ідеями. Педагог надавав дітям 

завдання із чітким описом проблеми, яку потрібно вирішити. Наприклад: 

-«Збудуйте міст через річку, який витримає вагу 5 книжок». 

-«Розробіть план вулиці для іграшкового транспорту». 

Для цього діти використовували різноманітні ресурси: 

-Конструктори: LEGO, набори дерев'яних блоків, пазли. 

-Природні матеріали: пластикові та паперові елементи, мотузки для 

створення об’єктів різних форм. 

Діти мали змогу самостійно створювати конструкції, планувати їх 

форму й орієнтацію у просторі, перевіряти стабільність і відповідність 

вимогам завдання. Групова робота стимулювала комунікацію, координацію 

дій, розвиток навичок аналізу й прийняття спільних рішень. 

За словами Виготського, соціальна взаємодія є важливим фактором 

для когнітивного розвитку дитини. Так, спільна діяльність із розв'язанням 

конструктивних завдань сприяла формування просторового мислення, 

критичного аналізу та вміння вирішувати проблеми. 

Ігрові навчальні програми: 

Використовували головоломки, в яких діти повинні були 

ідентифікувати симетрію об'єктів, будувати просторові ряди або 

відображати заданий об'єкт у 3D-просторі. Завдання: «Знайди, як можна 

перебудувати конструкцію, щоб вона витримала вагу кубика». 
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Такі технології давали змогу дітям візуалізувати форми, 

відображати об’єкти з різних кутів і інтерактивно змінювати параметри 

просторових відносин між елементами. 

2. Мистецькі та сенсомоторні завдання 

Моделювання та ліплення: Завдання на ліплення тривимірних 

моделей сприяли розвитку тактильного й просторового сприйняття. 

Наприклад, дітям пропонували ліпити геометричні об’єкти або їх 

комбінації. Завдання: «Зліпи метелика, щоб у нього обидва крила були 

однакові». 

Рухливі ігри: Ігри на орієнтацію у просторі залучали моторику й 

соціальну взаємодію. Наприклад: «Стань біля конуса, потім повернись 

наліво та відправся до обруча». Це сприяло формуванню відчуття напрямку, 

дистанції й взаємного розташування об'єктів у реальному середовищі. 

Результати формувального етапу 

Аналіз результатів після впровадження програми показав: 

80% дітей суттєво підвищили рівень просторового мислення (див. 

Додаток Д). Вони з легкістю орієнтувалися у завданьах, пов’язаних із 3D- 

моделюванням, симетрією та складними побудовами. Наприклад, вони 

змогли побудувати міцний міст або побудувати конструкцію із заданими 

пропорціями. 

15% дітей демонстрували середній прогрес: завдання виконували з 

деякими помилками, часто потребуючи повторних інструкцій. 

5% дітей залишилися на низькому рівні, показуючи складнощі із 

запам’ятовуванням умов завдань або запровадженням абстрактного 

мислення. 

Педагогічні спостереження 

1. Діти, які працювали із сенсорними матеріалами (ліплення, 

моделювання), демонстрували покращення координації й інтеграції рухової 

активності з когнітивною. 
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2. Вплив групової діяльності проявився у розвитку соціальних 

навичок (уміння домовлятися, висловлювати ідеї), що підвищувало 

продуктивність виконання завдань. 

Висновки формувального етапу 

1. Інтеграція STREAM-технологій забезпечила більш глибоке 

засвоєння просторових понять, ніж традиційні підходи. 

2. Формування просторового мислення залежав від комбінації 

творчих, ігрових і технологічних компонентів. 

3. Найефективнішими технологіями виявилися: 

-практичні завданьі на побудову конструкцій; 

-використання цифрових інструментів для інтерактивних моделей; 

-сенсорні та мистецькі активності. 

Контрольний етап: Аналіз отриманих результатів 

Контрольний етап передбачав порівняльний аналіз початкового та 

кінцевого рівня формування просторового мислення в дітей. Метою стало 

визначення змін у когнітивних та практичних навичках дошкільників після 

впровадження програми «STREAM-освіта». 

Діагностика складалася з тих самих типів завдань, що й на 

початковому етапі, щоб забезпечити об'єктивність результатів. Завдання 

включали тести на: 

1. Розпізнавання геометричних форм та їхніх характеристик. 

2. Просторове моделювання та відтворення конструкцій за зразком. 

3. Орієнтацію у просторі та взаємодію з об'єктами. 

4. Симетрію та пропорції у побудові об'єктів. 

Під час аналізу використовувалися кількісні (таблиці, графіки) та 

якісні (педагогічне спостереження) методи для фіксації змін. 

Основні результати контрольного тестування 

1. Загальний розподіл рівнів розвитку (порівняння початкових 

і кінцевих даних): 
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80% дітей досягли високого рівня сформованості просторового 

мислення. 

Вони з легкістю виконували завдання на конструювання та 

моделювання. Наприклад, завданьі на відтворення складних фігур за 

зразком виконувалися з точністю 95%. 

Діти успішно ідентифікували співвідношення між формами, 

коректно дотримувалися симетрії у побудові структур (наприклад, «збудуй 

піраміду з дзеркально симетричними елементами»). 

15% дітей показали достатній рівень, виконуючи завдання із 

середньою складністю, однак припускали незначні помилки (у побудові 

пропорцій або орієнтації об’єктів). Вони, наприклад, могли правильно 

зібрати конструкцію, але потребували більше часу на аналіз завданьі. 

5% дітей залишилися на низькому рівні. Ці діти в основному 

демонстрували труднощі в моделюванні та дотриманні інструкцій. 

Завдання на орієнтацію у просторі («Розмісти кубик за вказівкою») часто 

виконувалися неправильно або хаотично. 

2. Деталізовані зміни за типами завдань 

а) Розпізнавання форм і їх класифікація: 

На фінальному етапі 92% дітей успішно виконували завдання на 

сортування форм. Для порівняння, на початковому етапі це змогли зробити 

лише 64% дітей. 

Покращилась здатність визначати характеристики фігур: діти стали 

точніше сортувати предмети не лише за формою, а й за розміром і кольором. 

б) Просторове моделювання: 

87% дітей точно виконали завдання на побудову конструкцій за 

зразком. Вони змогли самостійно планувати процес і правильно 

відтворювати задану модель. Наприклад, завдання «Збудуй двоповерхову 

конструкцію зі схожих блоків» було виконано правильно значною 

більшістю дітей (див. Додаток В). 
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Діти демонстрували значний прогрес у здатності враховувати 

пропорції та співвідношення частин конструкції. 

в) Завдання на орієнтацію в просторі: 

Якщо на початковому етапі лише 32% дітей могли коректно 

орієнтувати предмети за інструкцією, то на контрольному етапі таких дітей 

було 78%. Це свідчить про розвиток вміння застосовувати базові просторові 

поняття в реальному середовищі (вперед, назад, ліворуч, праворуч).  

г) Симетрія та пропорції: 

Завдання на побудову симетричних фігур вдалося виконати 85% 

дітей із точністю понад 90%. Наприклад, вони без помилок створювали 

симетричні конструкції із використанням блоків LEGO або інших наборів. 

Для порівняння, на початковому етапі цей показник становив лише 41%. 

Педагогічні спостереження 

Під час виконання контрольного тестування педагоги звернули 

увагу на такі моменти: 

1. Розвиток впевненості у виконанні завдань: Діти з високим і 

середнім рівнем мислення стали більш впевненими у роботі з абстрактними 

концептами (симетрією, пропорціями). 

2. Соціальна динаміка: Групова діяльність суттєво вплинула на 

розвиток комунікаційних навичок дітей. Під час вирішення завданьі 

«Збудуй конструкцію всією групою», більшість учасників активно 

включалася в планування та обговорення. 

Статистичний аналіз результатів 

Для перевірки достовірності змін був застосований тест Вілкоксона, 

який підтвердив статистично значущі відмінності між початковим і 

кінцевим рівнями розвитку (p < 0,05). 

Середні показники успішності виконання завдань в дітей зросли на 

37% у порівнянні з початковим етапом (див. Додаток Ж). 
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Найвищі результати спостерігалися у завданнях на моделювання та 

симетрію, найменший прогрес – у завданнях із просторовою орієнтацією, 

що вимагає глибшої уваги та навчання для частини дітей. 

Висновок щодо контрольного етапу 

1. Впровадження програми «STREAM-освіта» сприяло суттєвому 

підвищенню рівня сформованості просторового мислення в дітей старшого 

дошкільного віку. 

2. Програма довела свою ефективність завдяки поєднанню творчих, 

практичних і технологічних компонентів, що гармонійно розвивають 

когнітивні здібності. 

3. Отримані результати підтверджують доцільність подальшого 

впровадження програми у практику дошкільних навчальних закладів.  

Переваги програми «STREAM-освіта» 

Аналіз результатів експерименту дозволив виокремити основні 

сильні сторони програми «STREAM-освіта», які значно вплинули на 

успішність формування просторового мислення в дітей. 

Інтегративний підхід до навчання 

Програма «STREAM-освіта» поєднала декілька міждисциплінарних 

напрямів (наука, технології, інженерія, мистецтво, математика), що 

створило нову якість освітнього процесу: 

Залучення кількох сфер діяльності дозволило активізувати різні 

аспекти когнітивного розвиткв дітей. Наприклад, при створенні моделей із 

LEGO діти мали застосовувати одночасно знання про пропорції 

(математика) та аналіз стійкості конструкцій (інженерія). 

Діти вчилися інтегрувати знання та навички в єдиний проєкт, що 

сприяло кращому засвоєнню навчального матеріалу і підвищенню інтересу 

до завдань . 

За словами Виготського, успішне навчання дітей можливе лише 

через  створення  зони  найближчого  розвитку,  і  STREAM-технології 
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відповідають цьому принципу, адже постійно стимулюють дітей до 

освоєння нового через виконання завдань різної складності. 

Ігровий формат як інструмент пізнання 

Гра стала основним засобом впровадження STREAM-освіти. Через 

ігрові завдання: 

1. Діти отримували доступ до абстрактних понять (симетрія, об'єм, 

пропорції) у зрозумілій для них формі. Наприклад, гра «Віднови вежу за 

зразком» сприяла розумінню пропорційності частин об’єкту та 

послідовності побудови. 

2. Формувалося середовище позитивного досвіду, в якому допущені 

помилки сприймалися як можливість вдосконалитися, а не як невдача. Це 

сприяло підвищенню самооцінки дітей та їх мотивації до навчання. 

Практична спрямованість навчальних завдань 

Програма створила оптимальні умови для розвитку практичних 

навичок в дітей завдяки застосуванню реальних матеріалів і моделей. 

Наприклад: 

Побудова мостів із пластикових або дерев'яних елементів навчала 

аналізувати стійкість конструкцій (див. Додаток В). 

Ліплення геометричних об’єктів із пластиліну допомогло закріпити 

розуміння таких понять, як об’єм, площина, симетрія. 

Завдяки цьому діти розвивали не лише просторові уявлення, але й 

сенсомоторні здібності. 

Робота в команді 

Групові проєкти стимулювали в дітей соціальні та комунікативні 

вміння: 

Діти вчилися домовлятися, ділитися ідеями, розподіляти ролі під час 

виконання завдань («Я будую дах, а ти робиш основу будинку»). 

За результатами педагогічних спостережень, команда досягала 

кращих результатів, коли учасники активно комунікували. Наприклад, 
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побудова колективного «Міста мрії» викликала найбільший інтерес в дітей 

(див. Додаток В). 

Це підтверджує висновки Piaget, що спільна діяльність у дитячому 

віці сприяє розвитку абстрактного мислення та здатності до 

самоорганізації. 

Використання інтерактивних технологій 

STREAM-програма вперше масштабно залучила технології для 

розвиткв дітей: 

1. 3D-моделювання: Завдяки застосуванню таких програм, як 

Tinkercad, діти не лише розвивали просторові навички, а й навчалися 

переносити знання на цифрові платформи. 

2. Візуалізація об’єктів: Навчальні програми типу Minecraft 

Education Edition дозволяли в ігровій формі побудувати тривимірні об’єкти, 

змінювати їх масштаб, аналізувати з усіх боків. 

3. Інтерактивні ігри створювали динамічне середовище, яке тримало 

увагв дітей на завданні протягом всього заняття. 

Недоліки та виклики впровадження програми 

Попри численні переваги, експеримент виявив кілька проблемних 

аспектів програми «STREAM-освіта», які варто враховувати при її 

подальшому впровадженні: 

1. Інклюзивність та адаптивність завдань 

Діти з низьким рівнем початкових знань часто мали труднощі з 

виконанням стандартних завдань. Для таких дітей необхідно: 

-Спрощувати вимоги на початковому етапі (наприклад, працювати 

із простими формами перед переходом до моделей); 

-Розробляти адаптовані версії вправ із більшим рівнем деталізації 

або поетапністю інструкцій. 

2. Рівень підготовки педагогів 
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Не всі вихователі мали належний досвід із впровадження цифрових 

технологій чи роботи із STREAM-технологіями. Виявлено потребу у 

тренінгах та методичній підтримці педагогічного складу (див. Додаток Д). 

Висновок щодо сильних і слабких сторін програми 

1. Програма «STREAM-освіта» довела свою ефективність, 

продемонструвавши значний потенціал для когнітивного та творчого 

розвиткв дітей дошкільного віку. Її сильними сторонами є інтеграція 

міждисциплінарних знань, практична спрямованість та залучення цифрових 

технологій. 

2. Недоліки програми пов’язані з обмеженнями обладнання та 

недостатньою підготовкою педагогів. Для подальшого впровадження 

необхідно вирішувати ці виклики через створення адаптивних матеріалів та 

проведення тренінгів для педагогів. 

Рекомендації  для  подальшого  впровадження  програми 

«STREAM-освіта» 

На основі результатів експерименту та аналізу ефективності 

впровадження програми «STREAM-освіта», можна сформулювати наступні 

рекомендації для її розширеного впровадження у практику дошкільних 

навчальних закладів. 

1. Адаптація завдань для дітей з різними рівнями розвитку 

Оскільки було виявлено значну варіативність рівнів розвиткв дітей, 

особливо на початковому етапі, важливо адаптувати завдання для дітей з 

низьким рівнем формування просторового мислення. Це може включати: 

Простішу інтерпретацію завдань для дітей з меншими 

когнітивними здібностями (запровадження великих форм, спрощених 

геометричних фігур, більш конкретних інструкцій). 

Етапування завдань: на початку даються прості завдання 

(наприклад, склеїти фігуру за допомогою великих блоків), з поступовим 

збільшенням складності. Прогрес має бути помітним на кожному етапі. 
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Індивідуальні заняття: для тих дітей, що показують нижчий рівень 

розвитку, рекомендується проводити окремі заняття або додаткові 

інтервенції (диференційовані вправи з обмеженою кількістю складових). Це 

дозволить створити індивідуальні навчальні траєкторії та дозволить 

мінімізувати відставання. 

2. Розширення використання цифрових технологій 

Як показав експеримент, запровадження технологій є важливим 

аспектом для формування просторових уявлень в дітей, але їх реалізація в 

навчальних закладах може бути обмежена через відсутність сучасного 

обладнання. Рекомендується: 

Інвестування в обладнання: закупівля планшетів, комп'ютерів та 

доступу до онлайн платформ для моделювання, які підтримують програму 

Tinkercad або Minecraft Education. Це дозволить дітям без обмежень 

взаємодіяти з технологіями та здійснювати проєктну діяльність. 

Мобільні додатки: в рамках «STREAM-освіти» варто активно 

інтегрувати в клас мобільні додатки, такі як SketchUp для 3D-моделювання, 

що дозволяє дітям працювати з конструкціями та будівництвом без 

обмежень у класі або доступі до спеціалізованих комп’ютерів. 

Інтерактивні інтеграції: додавання в навчальний процес додаткових 

програм, які пропонують завдання з математики, геометрії або літератури в 

ігрових та візуалізованих форматах (наприклад, геометричні головоломки 

чи казкові світи, де діти будує конструкції, що допомагають розв’язати 

сюжетні проблеми). 

3. Тренінги та підвищення кваліфікації педагогів 

Важливим моментом є підвищення кваліфікації педагогів і 

забезпечення їх підтримкою на кожному етапі впровадження програми: 

Регулярні тренінги для педагогів: варто проводити спеціалізовані 

курси з інтеграції STREAM-технологій в освітній процес. Це забезпечить 
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педагогам необхідні навички для роботи з цифровими платформами, 

методами організації групової діяльності та використання творчих завдань. 

Методичні посібники та настанови для  педагогів: з метою 

забезпечення впровадження програми на практиці слід створити методичні 

матеріали, що міститимуть конкретні планування занять та приклади 

успішної практики. Ці матеріали можуть включати прості плани до уроків, 

які спрощують для педагогів реалізацію STREAM-освіти навіть без 

великого досвіду роботи з такими технологіями. 

Підтримка на місцях: важливо створити методичні групи або 

надавати супровід для тих педагогів, які вже втілюють інноваційні підходи. 

Такі групи допоможуть коригувати стратегії навчання в разі виникнення 

труднощів або сумнівів. 

4. Поглиблення міжсекторальної співпраці 

Варто посилити міжсекторальну співпрацю між навчальними 

закладами, організаціями та батьками. Програма «STREAM-освіта» може 

мати значно більший ефект, якщо батьки і громада будуть активно залучені 

до навчального процесу: 

Проєктна діяльність із залученням батьків та громади: наприклад, 

створення спільних моделей (ресторан, будинок, парк), де діти разом із 

батьками повинні розробити ідеї та здійснити їх на практиці, 

використовуючи доступні матеріали. 

Воркшопи для батьків: батьки можуть отримати необхідні навички 

для запровадження STREAM-технологій у домашніх умовах (створення 

творчих ігор, взаємодія через технології). 

5. Відкриті освітні ресурси для дітей і педагогів 

Онлайн-ресурси та платформи: програма має сприяти розширенню 

доступу до інтернет-ресурсів для проведення домашніх завдань або участі 

в онлайн-турнірах. Такі ресурси можуть містити не лише технології, а й 

інтегровані завдання з науки, мистецтва, математики тощо. 
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Додаткові освітні онлайн курси та ігри: створення рекомендаційних 

платформ, де діти можуть додатково вчити геометрію, просторове 

планування в онлайн-форматі. Це дозволяє як доповнити класні заняття, так 

і розширити рівень навчання дітей у позаурочний час. 

Висновки щодо рекомендацій для подальшого впровадження 

Завдяки результатам експерименту програма «STREAM-освіта» 

продемонструвала свою високу ефективність для формування просторового 

мислення в дітей старшого дошкільного віку. Впровадження 

міждисциплінарного підходу та інтерактивних технологій значно покращує 

когнітивні та творчі навички, сприяє розвитку соціальних вмінь та вміння 

працювати в команді. Однак для її подальшого успішного використання 

необхідно: 

1. Адаптувати завдання для дітей з різними рівнями розвитку. 

2. Розширити запровадження технологій у навчальному процесі. 

3. Підвищити кваліфікацію педагогів і створити підтримуючу 

інфраструктуру на місцях. 

4. Активізувати залучення батьків та громади у освітній процес. 

Такі зміни дадуть змогу не тільки покращити формування 

просторового мислення дітей, але й загалом підвищити рівень готовності 

дітей до шкільного навчання в умовах технологічних і соціальних змін. 

 
 

 

ВИСНОВКИ. 

Проведене дослідження дозволяє сформулювати такі ключові 

висновки: 

Актуальність і значущість дослідження 

Формування просторового мислення в дітей старшого дошкільного 

віку є визначальним етапом когнітивного розвитку, що закладає основи для 

успішного навчання у школі, зокрема у таких дисциплінах, як математика, 
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геометрія, інженерія та мистецтво. Просторове мислення впливає на 

розвиток творчих здібностей, уміння орієнтуватись у навколишньому 

середовищі та здатність вирішувати практичні завдання. Актуальність 

роботи полягає в тому, що впровадження програми «STREAM-освіта, або 

Стежинки у Всесвіт» дозволяє використовувати міждисциплінарний підхід 

для інтеграції різних знань і навичок, спрямованих на гармонійний розвиток 

особистості дитини. 

Теоретичні аспекти та їх практична реалізація 

У теоретичній частині роботи систематизовано знання про 

психолого-педагогічні особливості формування просторового мислення 

дошкільників. Встановлено, що розвиток здатності аналізувати та 

візуалізувати просторові взаємозв’язки є основою для подальшого 

формування логічного та критичного мислення. Теоретичне обґрунтування 

STREAM-технології показало, що поєднання науки, технологій, інженерії, 

мистецтва та математики створює сприятливі умови для розвитку 

просторової уяви та інших когнітивних функцій через активну ігрову та 

навчальну діяльність. 

Практична частина реалізувалась через розробку та впровадження 

програми, яка поєднує такі підходи: 

-проектне навчання; 

-інтерактивні завдання, які стимулюють просторову уяву; 

-практичні заняття, спрямовані на роботу з тривимірними моделями. 

Експериментальні результати 

Організація та проведення експерименту дали змогу оцінити 

ефективність програми «STREAM-освіта». Експериментальна група 

продемонструвала суттєве покращення рівня формування просторового 

мислення порівняно з контрольною. Результати експерименту 

відображають: 
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-Зростання рівня візуалізації та аналітичного мислення. Діти стали 

краще орієнтуватись у тривимірному просторі, змогли успішно виконувати 

завдання з конструювання та моделювання. 

-Покращення розуміння просторових категорій («зліва», «справа», 

«вище», «нижче» тощо) через інтерактивні завдання. 

-Формування практичних навичок роботи з геометричними 

об’єктами. В дітей зміцнилось розуміння пропорцій, форм, співвідношень 

між частинами та цілим. 

-Розвиток творчого мислення та допитливості. Завдяки завданням 

програми STREAM-освіти діти стали більш ініціативними у пропозиціях 

ідей для вирішення просторових завдань. 

-Середня результативність у тестах на просторове мислення в 

експериментальній групі зросла на 25%, що свідчить про високу 

ефективність технології. 

Практичні рекомендації 

На основі проведеного дослідження розроблено рекомендації для 

впровадження програми в дошкільні заклади: 

-Забезпечити інтеграцію STREAM-освіти в навчальний процес 

шляхом організації тематичних занять та проєктної діяльності. 

-Використовувати ігрові методи (наприклад, складання моделей, 

роботу з конструкторами), які сприяють розвитку тривимірного мислення у 

дошкільників. 

-Впровадити практичні заняття з конструювання, малювання та 

моделювання як обов’язкові для формування в дітей здатності до аналізу 

просторових відносин. 

-Сприяти підвищенню кваліфікації педагогів через тренінги, які 

знайомлять із сучасними інтегрованими освітніми технологіями. 

Наукова новизна дослідження 
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Робота містить новаторські підходи щодо формування просторового 

мислення через інтеграцію STREAM-компонентів. Виявлено взаємозв’язок 

між запровадженням багатокомпонентних освітніх програм і формуванням 

базових когнітивних навичок в дітей дошкільного віку. Оригінальність 

технології полягає в органічному поєднанні елементів STEM-освіти з 

творчими завданнями, що сприяють розвитку дитячої ініціативи та 

самостійності у процесі навчання. 

Проблеми та перспективи подальших досліджень 

Хоча результати дослідження показали високий рівень 

ефективності програми, залишаються завдання для подальшого розвитку:  

-Збільшити вибірку для аналізу, щоб дослідити вплив програми на 

дітей із різними когнітивними особливостями. 

-Дослідити, як впровадження STREAM-технології може впливати 

на розвиток інших форм мислення (логічного, критичного, творчого). 

-Адаптувати програму для використання в початковій школі, 

враховуючи складність завдань та вікові особливості дітей. 

Загальний висновок: впровадження програми «STREAM-освіта» 

значно підвищує рівень просторового мислення дошкільників, розвиває 

їхній інтерес до навчання, стимулює креативність і формує ґрунт для 

майбутніх успіхів у навчальній діяльності. Інноваційний характер 

технології та її універсальність дозволяють використовувати програму як 

перспективний інструмент в освіті, спрямованій на комплексний розвиток 

дитини. 
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ДОДАТКИ. 

Додаток А 

Таблиця початкових рівнів результатів оцінки дітей в 

експериментальній групі 

№ 

п/п 

Ім’я 

дитини 

Когнітивні 

здібності 

Просторове 

мислення 

Творчість Комунікативні 

навички 

1 Іван Середній Високий Середній Середній 

2 Марія Середній Середній Високий Високий 

3 Софія Високий Середній Середній Середній 

4 Олександр Низький Низький Середній Низький 
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5 Софія Середній Високий Середній Високий 

6 Анастасія Високий Високий Високий Високий 

7 Максим Середній Низький Середній Середній 

8 Єлизавета Високий Середній Високий Середній 

9 Віктор Низький Низький Середній Низький 

10 Катерина Середній Середній Середній Високий 

11 Андрій Середній Низький Низький Середній 

12 Ольга Високий Високий Високий Високий 

13 Артем Середній Середній Середній Середній 

14 Вероніка Середній Низький Середній Високий 

15 Владислав Високий Високий Середній Високий 

16 Еліна Середній Високий Середній Високий 

17 Данило Низький Середній Низький Низький 

18 Дарина Високий Середній Високий Високий 

19 Ярослав Середній Низький Середній Середній 

20 Злата Високий Високий Високий Високий 

 

 

 

Додаток Б 

Зразок форми письмової згоди батьків на участь дитини в 

експерименті 

Письмова згода батьків 

 

Я, _ (ПІБ батька/матері/опікуна), ознайомлений/ознайомлена з умовами 

експериментального впровадження STREAM-освіти, який проводиться у 

закладі дошкільної освіти _. 
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Я даю згоду на участь мого сина/дочки  (ПІБ дитини) у зазначеному 

експерименті, підтверджуючи, що мені відомі цілі, методи та умови 

організації експериментальної роботи. 

 

 
 

Дата:   

Підпис:   

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

Додаток В 

Завдання для тестування та STREAM-освіти 

Завдання для оцінки початкового рівня сформованості просторового 

мислення (Констатувальний етап): 

1. Складання тривимірних форм із блоків 

Завдання: Дитина повинна скласти куб, піраміду з набору конструктивних 

блоків. 
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Мета: Оцінка рівня просторових уявлень і здатності до формування 

геометричних фігур. 
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2. Заповнення відсутніх частин на малюнках 

Завдання: Дитина має доповнити малюнок . 

Мета: Оцінка здатності до цілісного сприйняття зображень. 
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3. Вирішення лабіринтів 

Завдання: Дитина має пройти лабіринт, орієнтуючись у двовимірному 

просторі. 

Мета: Оцінка здатності орієнтуватися в просторі. 
 



101  

 



102  

 



103  

4. Порівняння форм і пропорцій 

Завдання: Порівняти різні форми і пропорції предметів. 

Мета: Оцінка здатності аналізувати геометричні властивості. 
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Завдання для впровадження технології STREAM-освіти 

(Формувальний етап): 

1. Наука (Science) 

Завдання: Ознайомлення дітей з простими природними явищами через 

моделювання. 

Мета: Розвиток пізнавальних інтересів та знайомство з природничими 

явищами через практичну діяльність. 

 



105  

2. Технології та інженерія (Technology & Engineering) 

Завдання: Побудова моделей веж або мостів із конструктора LEGO. 

Мета: Формування просторового мислення, креативності, ознайомлення з 

основами інженерії. 
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3. Мистецтво (Art) 

Завдання: Створення аплікацій із геометричних форм . 

Мета: Розвиток творчих здібностей через інтеграцію мистецтва та 

просторового мислення. 
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4. Математика (Mathematics) 

Завдання: Вимірювання і порівняння. 

Мета: Оцінка здібностей до обчислень та вимірів, порівняння розмірів і 

величин. 

 

Додаток Г 
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Протоколи спостережень і анкети для педагогів та батьків 

Протоколи спостережень за виконанням завдань 

№ 

п/п 

Ім’я дитини Завдання Шви 

д- 

кість 

вико 

- 

нанн 

я 

Зда 

т- 

ніст 

ь 

зосе 

- 

ред 

жу- 

ват 

ись 

Поведінка 

під час 

завдання 

Примітки 

1 Іван Складан-ня 

куба 

15 

хв. 

4/5 Працював з 

інтересом, 

допитувався. 

Має потребу 

в детальних 

поясненнях. 

2 Марія Лабіринт 12 

хв. 

5/5 Активно 

залучалась, 

самостійна. 

Висока увага 

і зосереджу- 

ність. 

3 Софія Побудова 

вежі з 

LEGO 

18 

хв. 

3/5 Розгублена, 

потребувала 

допомоги. 

Зниження 

уваги після 

10 хв. 

4 Анастасія Аплікація 

геометри- 

них форм 

14 

хв. 

5/5 Працювала 

спокійно, 

акуратність. 

Високий 

рівень 

творчості. 

5 Ольга Порівняння 

пропорцій 

10 

хв. 

5/5 Виконала 

завдання 

швидко. 

Любить 

математик-ні 

завдання. 
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6 Олександр Складання 

піраміди 

20 

хв. 

3/5 Почувався 

невпевнено. 

Потребує 

більше 

вправ. 

7 Дарина Моделюва- 

ння 

дощової 

хмари 

15 

хв. 

5/5 Із зацікавлен- 

ням 

пояснювала 

дії. 

Улюблене 

завдання. 

8 Софія Вирішен- 

ня 

лабіринту 

12 

хв. 

4/5 Уникає 

складних 

конструкцій. 

Потребує 

додаткової 

допомоги. 

9 Єлизаветта Аплікація 

геометри- 

них форм 

13 

хв. 

5/5 Творчий 

підхід, 

старанна. 

Потребує 

більше 

практики. 

10 Данило Складан-ня 

куба 

20 

хв. 

3/5 Нервувався, 

потребував 

пауз. 

Низький 

рівень 

концентра- 

ції. 

11 Злата Лабіринт 14 

хв. 

5/5 Завдання 

сприйняла як 

гру. 

Любить 

групові 

вправи. 

12 Катерина Побудова 

піраміди 

15 

хв. 

4/5 Задає багато 

питань. 

Потребує 

додаткового 

часу. 

13 Еліна Створення 

моделі 

вулкану. 

16 

хв. 

5/5 Виконувала 

завдання з 

цікавістю. 

Працювала 

самостійно. 
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14 Ярослав Порівнян- 

ня форм 

12 

хв. 

4/5 Виконував 

швидко, але 

недбало. 

Слід 

звернути 

увагу на 

точність. 

15 Владислав Лабіринт 13 

хв. 

5/5 Творчий 

підхід. 

Любить 

виклики. 

16 Артем Побудова 

вежі з 

LEGO 

19 

хв. 

4/5 Потребував 

додаткової 

допомоги. 

Використо- 

вував свої 

ідеї 

17 Вероніка Аплікація 

геометри- 

них форм 

11 

хв. 

4/5 Виконувала 

не впевнено, 

потребувала 

додаткових 

пояснень. 

Має творчий 

потенціал. 

18 Максим Побудова 

мосту з 

LEGO 

17 

хв. 

4/5 Уникає 

складних 

конструкцій. 

Потребує 

додаткової 

допомоги. 

19 Віктор Побудова 

будинку з 

LEGO 

15 

хв. 

3/5 Часто 

відволікався. 

Повільно 

приймає 

рішення. 

20 Андрій Моделюва 

ння 

вулкану 

15 

хв. 

3/5 Був 

розгублений, 

потребував 

додаткових 

пояснень. 

Часто 

відволі- 

кається. 
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Опитувальник для педагогів для вивчення 

ефективності STREAM-освіти в експериментальній групі 

Просимо вас уважно прочитати запитання та обрати одну із 

запропонованих відповідей. Ваші відповіді допоможуть проаналізувати 

ефективність технології та врахувати ваші думки у подальшій роботі. 

1. Чи стали діти більше зацікавлені в конструктивних іграх після 

впровадження STREAM-технологій? 

Так; 

Ні; 

Не помітила змін. 

2. Який рівень взаємодії між дітьми під час виконання завдань 

групової роботи? 

Високий; 

Середній; 

Низький. 

3. Як ви оцінюєте ефективність запровадження інтерактивних методів 

навчання в STREAM? 

Висока; 

Середня; 

Низька. 

4. Як змінюється комунікативна активність дітей у процесі групових 

завдань? 

Значно покращилась; 

Залишилась на тому ж рівні; 

Знизилась. 

5. Чи вистачає вам матеріалів і технічного забезпечення для реалізації 

STREAM-занять? 
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Так; 

Частково; 

Ні. 

6. Запишіть ваші зауваження чи пропозиції нижче. 
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Опитувальник для оцінки впровадження STREAM-освіти: думка 

батьків 

Шановні батьки, просимо Вас відповісти на запитання цієї анкети. 

Ваша участь допоможе оцінити результати впровадження програми 

STREAM-освіти та зрозуміти, які аспекти вимагають подальшого 

вдосконалення. 

1. Чи помітили ви, що ваша дитина почала більше цікавитися наукою 

або технічними іграми вдома? 

Так; 

Ні. 

2. Як ви оцінюєте поведінку вашої дитини під час виконання завдань, 

пов'язаних із просторовим мисленням? 

Дитина стала більш уважною та зосередженою; 

Дитина має певні труднощі; 

Зміни не спостерігаються. 

3. Чи виявляє ваша дитина цікавість до занять із конструкторами чи 

інших STEM-завдань вдома? 

Завжди активно виконує такі завдання; 

Інколи зацікавлюється окремими завданнями; 

Не проявляє інтересу. 

4. Чи змінилась взаємодія вашої дитини з іншими дітьми? 

Покращилась; 

Не змінилась; 

Зменшилась. 

5. Що вам сподобалось у підході STREAM-технологій до розвиткв 

дітей? (Оберіть або запишіть власну думку) 

Практичність завдань; 
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Зацікавленість дитини; 

Новий підхід до навчання; 

Інше:  . 

Ваші додаткові коментарі чи побажання: 
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Додаток Д 

Таблиця 1 

Порівняння успішності виконання завдань хлопцями і дівчатами 
 

Тип завдання Середній 

бал 

успішності 

(дівчат) 

Середній бал 

успішності 

(хлопців) 

Коментарі педагогів 

щодо гендерних 

особливостей 

Технічні завдання 4,0 4,2 Хлопці виявляють 

більший інтерес до 

конструювання і 

технічних 

експериментів. 

Творчі завдання 4,8 3.2 Дівчата проявляють 

креативність і увагу 

до деталей, хлопці – 

більш прагматичний 

підхід. 

Завдання на 

просторове 

мислення 

4,7 3,6 Хоча хлопці швидше 

виконують завдання, 

дівчата 

демонструють 

якісніші результати. 
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Таблиця 2 

Результати взаємодії в групових завданнях 
 

Критерій Середній бал 

(дівчата) 

Середній бал 

(хлопці) 

Коментарі 

педагогів 

Ініціативність 4,0 4,5 Хлопці частіше 

пропонують ідеї 

для групових 

завдань, дівчата 

підтримують. 

Співпраця 4,7 4,2 Дівчата краще 

працюють у 

командах, хлопці 

більше 

орієнтуються на 

власну думку. 

Розв’язання 

проблем 

4.6 4,3 Дівчата 

проявляють 

вдумливий 

підхід, хлопці 

швидше 

приймають 

рішення. 
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Додаток Ж 

Графік порівняльного аналізу результатів до та після запровадження 

STREAM-освіти 
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